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Predgovor 
 

Padanje niz zečju rupu bitkoina je čudno iskustvo. Kao i mnogi drugi, osećam da sam  naučio 

više u poslednjih par godina proučavajući bitkoin nego za dve decenije formalnog 

obrazovanja.  

 

Lekcije koje slede su esencija onoga što sam naučio. Isprva objavljeno kao serija članaka pod 

naslovom “Šta sam naučio od Bitkoina”  ovo što sledi može se smatrati za drugo izdanje te 

prvobitne serije.  

 

Kao i Bitkoin, ove lekcije nisu statična stvar. Planiram da ih obrađujem  periodično, 

objavljujući u budućnosti ažurirane verzije i dodatni materijal.  

 

Za razliku od Bitkoina, buduće verzije ovog projekta ne moraju da budu  kompatibilne sa 

prethodnim. Neke lekcije će možda biti proširene, ostale prerađene ili zamenjene. Nadam se 

da će neka buduća verzija biti nešto što možete držati u ruci, ali zasada još ništa ne želim da 

obećam.  

 

Bitkoin je neiscrpni učitelj, i to je ono zbog čega ne tvrdim da su ove lekcije sveobuhvatne ili 

potpune. One su odraz mog ličnog putovanja niz zečju rupu. Ima još mnogo lekcija za učenje, 

i svaka osoba naučiće nešto drugo kada uđe u svet Bitkoina.  

 

Nadam se da će vam ove lekcije biti korisne i da će proces njihovog učenja čitanjem biti 

manje težak i bolan od učenja iz prve ruke.  

 

 

Điđi 

  

https://dergigi.com/2018/12/21/philosophical-teachings-of-bitcoin/
https://twitter.com/dergigi
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Uvod 
 

U oktobru 2018, Ardžun Baladži postavio je bezazleno pitanje, Šta ste naučili od Bitkoina? . 

Pošto sam pokušao da odgovorim na ovo pitanje u kratkom tvitu, i pošto sam jadno propao, 

shvatio sam da su stvari koje sam naučio suviše brojne da bi se moglo odgovoriti kratko, ako 

bi uopšte i moglo.  

 

Stvari koje sam naučio su, očigledno, o Bitkoinu – ili su bar vezane za njega. Međutim, iako 

je nešto od unutrašnjeg rada Bitkoina objašnjeno, lekcije koje slede nisu objašnjenje toga 

kako Bitkoin radi ili šta je on, međutim, one bi mogle da pomognu da se istraže neke od 

stvari kojih se Bitkoin dotiče: filozofska pitanja, ekonomske realnosti, i tehnološke inovacije.  

 

Ova  21 lekcija strukturirana je u paketima od po sedam, što čini tri glave. Svaka glava gleda 

na Bitkoin kroz drugačiju prizmu, izvlačeći lekcije koje bi mogle biti naučene ispitivanjem te 

čudne mreže iz drugačijeg ugla.  

 

Glava 1 istražuje filozofske pouke Bitkoina. Međuigru neizmenljivosti i promene, koncept 

istinske nedovoljnosti, Bitkoinovu koncepciju bez mane, problem identiteta, kontradikciju 

kopiranja i lokaliteta, snagu slobodnog govora, i granice saznanja.  

 

Glava 2 istražuje ekonomske pouke Bitkoina. Lekcije o finansijskom neznanju, inflaciji, 

vrednosti, novcu i istoriji novca, bankarstvu frakcionih rezervi, i kako Bitkoin ponovo uvodi 

zdrav novac na lukav, zaobilazan način.   

 

Glava 3 istražuje neke od lekcija koje su naučene kroz ispitivanje tehnologije Bitkoina. Zašto 

u brojevima leži snaga, razmišljanja o poverenju, zašto određivanje vremena zahteva rad, 

zašto je sporo kretanje i nelomljenje stvari osobina, a ne bagovanje, šta nam stvaranje 

Bitkoina može reći o privatnosti, zašto sajferpankovi pišu kodove (a ne zakone), i koje bi 

metafore mogle biti korisne da se istraži budućnost Bitkoina.  

 

Svaka lekcija sadrži nekoliko citata i linkova tokom samog teksta. Ako sam neku ideju 

istražio sa više detalja, možete naći linkove za moje srodne radove u odeljku “Iza ogledala”. 

Ako želite da idete dublje, linkovi za relevantniji materijal su izređani u odeljku “Niz zečju 

rupu”. Oba odeljka možete naći na kraju svake lekcije.   

 

Iako je neko prethodno znanje o Bitkoinu od koristi, nadam se da ove lekcije može savladati 

svaki radoznali čitalac. Iako se neke nadovezuju jedna na drugu, svaka lekcija bi trebalo da 

može da stoji sama i da se može čitati nezavisno. Dao sam sve od sebe da se sklanjam od 

tehničkog žargona, mada je neki rečnik specifičan za ovaj domen ipak neizbežan.  

 

Nadam se da će moje pisanje poslužiti kao inspiracija za druge da kopaju ispod površine i 

ispitaju neka od dubljih pitanja koja Bitkoin pokreće. Moja sopstvena inspiracija došla je od 

velikog broja autora i stvaralaca sadržaja kojima sam svima večito zahvalan.  

 

Poslednje, ali ne i najbeznačajnije: moj cilj u pisanju ovoga nije da vas ubedim u bilo šta. 

Moj cilj je da vas nateram da razmišljate, i da vam pokažem da u Bitkoinu ima mnogo više 

od onoga što odmah upada u oči. Ja čak ne mogu ni da vam kažem šta je Bitkoin i čemu će 

vas Bitkoin naučiti. To ćete morati da otkrijete sami.   

https://twitter.com/arjunblj/status/1050073234719293440
https://21lessons.com/philosophy
https://21lessons.com/economics
https://21lessons.com/technology
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“Posle ovoga, nema kajanja. Uzmeš li plavu pilulu—priča se 

završava, ti se budiš u svom krevetu i veruješ u šta god želiš 

da veruješ. Uzmeš li crvenu pilulu — ostaješ u Zemlji čuda, i 

ja ti pokazujem koliko duboko se pruža zečja rupa.” 

 

-Morfeus 
 

 

  

https://en.wikipedia.org/wiki/Red_pill_and_blue_pill#The_Matrix_(1999)
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Glava I: Filozofija 

 
Miš je pogledao u nju prilično ljubopitljivo, i njoj je izgledalo da je namignuo jednim od 

svojih malih očiju, ali nije rekao ništa. 

 

 

Gledajući na Bitkoin površno, čovek bi zaključio da je on spor, neisplativ, nepotrebno 

suvišan, i iznad svega paranoidan. Gledajući na Bitkoin ljubopitljivo, čovek bi mogao otkriti 

da stvari nisu onakve kakve izgledaju na prvi pogled.  

 

Bitkoin ima način da uzme vaše pretpostavke i da ih okrene naglavačke. Malo posle, baš kada 

ste počeli ponovo da se osećate udobno, bitkoin će provaliti kroz zid baš kao bik u prodavnici 

porcelana i još jednom će razvejati vaše pretpostavke. 

 

 

 
Slepi monasi proučavaju Bitkoinskog slona 

 

 

Bitkoin je dete mnogih disciplina. Kao i slepi monasi koji proučavaju slona, svako ko priđe 

ovoj novoj tehnologiji čini to iz drugačijeg ugla. I svako će doći do drugačijih zaključaka o 

prirodi ove zveri.  

 

 

Slede lekcije o nekima od mojih pretpostavki koje je bitkoin razvejao, i o zaključcima do 

kojih sam došao. Filozofska pitanja neizmenljivosti, nedovoljnosti, lokaliteta, i identiteta 

istražuju se u prve četiri lekcije.  
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• Lekcija 1: Neizmenljivost i promena 

• Lekcija 2: Nedovoljnost nedovoljnosti 

• Lekcija 3: Kopija i lokalitet 

• Lekcija 4: Problem identiteta 

• Lekcija 5: Koncepcija bez mane 

• Lekcija 6: Snaga slobodnog govora 

• Lekcija 7: Granice saznanja 

 

Lekcija 5 istražuje kako je priča o poreklu Bitkoina ne samo fascinantna već apsolutno 

neophodna za bezliderski sistem. Poslednje dve lekcije ove glave istražuju snagu slobodnog 

govora i granice individualnog saznanja, izražene kroz iznenađujuću dubinu bitkoinske zečje 

rupe.  

 

Nadam se da će za vas svet Bitkoina biti poučan, fascinantan i zabavan kao što je za mene 

bio, i još uvek jeste. Pozivam vas da pratite belog zeca i istražite dubine zečje rupe. A sada 

držite svoj džepni sat, uskočite, i uživajte u padu.   
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Lekcija 1: Neizmenljivost i promena  
 

Pitam se da li sam se izmenila tokom noći. Čekaj da razmislim.  Jesam li bila ista kada sam 

ustala jutros? Skoro da mislim da mogu da se setim da sam se osećala malo drugačije.  Ali 

ako nisam ista, sledeće pitanje je “Ko sam ja za ime sveta?” Ah, to je ta velika zagonetka! 

  

 

Bitkoin je suštinski težak za opisivanje. On je novost, i bilo koji pokušaj da se povuče 

paralela sa prethodnim konceptima  —  bilo nazivajući ga digitalnim zlatom bilo internetom 

novca  —  osuđen je da ga ne obuhvati potpuno. Koja god bila vaša omiljena analogija, dva 

aspekta Bitkoina su apsolutno osnovna: decentralizacija i neizmenljivost.  

 

Jedan način da se razmišlja o Bitkoinu je da je on kompjuterizovani društveni ugovor. Softver 

je samo jedan deo zagonetke, i nada da će se Bitkoin izmeniti menjanjem softvera je jedna 

vežba uzaludnosti. Čovek bi morao da ubedi ostatak mreže da prihvati promene, što je više 

psihološki napor nego napor softverskog inženjeringa.  

 

Ovo što sledi moglo bi isprva zvučati apsurdno, kao i mnoge druge stvari u ovom prostoru, 

ali verujem da je ipak duboko istinito: Vi nećete promeniti Bitoin, ali će Bitkoin promeniti 

vas.   

 

 
“Bitkoin će menjati nas više nego mi njega.” 

Marti Bent 

 

Trebalo mi je mnogo vremena da shvatim dubinu ovoga. Pošto je Bitkoin samo softver i sve 

u njemu je otvorenog koda, možete jednostavno menjati stvari kako hoćete, tačno? Pogrešno. 

Vrlo pogrešno. Nimalo iznenađujuće, kreator Bitkoina znao je sve ovo vrlo dobro.   

 

Priroda Bitkoina je takva da jednom kada je puštena 

verzija 0.1, njegov osnovni nacrt uklesan je u kamenu za 

ostatak njegovog života.  

Satoši Nakamoto 
 

 

Mnogi ljudi pokušali su da izmene prirodu Bitkoina. Do sada niko nije uspeo. Iako postoji 

čitavo more forkova i altkoina, mreža bitkoina i dalje vrši svoj posao, kao što je to radila i 

kada se prvi kompjuter uključio u nju.  

 

Altkoini će biti nebitni na duge staze. Forkovi će na kraju umreti od gladi. Bitkoin je ono što 

je bitno. Sve dok se naše temeljno razumevanje matematike i/ili fizike ne promeni, Bitkoinov 

Honeybadger živeće i dalje bez brige.  

  

https://medium.com/@hasufly/bitcoins-social-contract-1f8b05ee24a9
https://twitter.com/martybent
https://bitcointalk.org/index.php?topic=195.msg1611#msg1611
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“Bitkoin je prvi primer nove forme života. On živi i diše 

na internetu. On živi zato što može da plati ljudima da ga 

održavaju živim. […] On se ne može promeniti. Sa njim se 

ne može raspravljati. Njega ne možeš čačkati. Ne može se 

iskvariti. Ne može se zaustaviti. […] Ako bi nuklearni rat 

uništio pola naše planete, on bi nastavio da živi, 

neiskvaren.”  

Ralf Merkl 

 

 

Otkucaj srca bitkoinove mreže nadživeće sve naše otkucaje.  

 

Gore navedena spoznaja promenila me je daleko više nego što će to pređeni blokovi 

Bitkoinovog blokčejna ikada učiniti. Promenila je moje odabiranje trenutka, moje 

razumevanje ekonomije, moje političke poglede, i još toliko mnogo toga. Dođavola, ona čak 

ljudima menja i način ishrane. Ako vam sve ovo zvuči blesavo, u dobrom ste društvu. Sve 

ovo i jeste blesavo, a ipak se događa.  

 

Bitkoin me je naučio da se neće promeniti. Ja hoću. 

 

Iza ogledala           

Pratite članke koji razvijaju ideje o kojima se raspravlja u ovoj lekciji: 

• 🔍 Bitcoin's Gravity - How idea-value feedback loops are pulling people in 

• 🔍 Proof of Life - Why Bitcoin is a Living Organism 

• 🔍 The Bitcoin Journey 

Niz zečju rupu 

• There is no Bitcoin 2.0 od Pita Dušenskog 

• DAOs, Democracy and Governance od Ralfa C. Merkla 

• Inside the World of the Bitcoin Carnivores - Why a small community of Bitcoin users 

is eating meat exclusively od Džordana Pirsona 

• Unpacking Bitcoin’s Social Contract od Hasua 

• Bitcoin is a Decentralized Organism od Brendona Kvitema 

• Bitcoin is a Social Creature od Brendona Kvitema 

• Bitcoin - Two Parts Math, One Part Biology od Huga Ngujena 

• It’s the settlement assurances, stupid od Nika Kartera 

• Technical Discussion on Bitcoin’s Transactions and Scripts od Satošija Nakamota, 

Gavina Andresena, i drugih 

• Marty’s Bent - A daily newsletter highlighting signal in Bitcoin od Martija Benta 

• 🎧 Tales From the Crypt od Martija Benta 

•         John Vallis & Richard James & Gigi Der & Robert Breedlove on Bitcoin as The 

Future of Money 

JBP#440 domaćin Džordan B. Piterson 

•             Antifragile - Things That Gain From Disorder od Nasima Nikolasa Taleba 

http://merkle.com/papers/DAOdemocracyDraft.pdf
https://motherboard.vice.com/en_us/article/ne74nw/inside-the-world-of-the-bitcoin-carnivores
https://dergigi.com/2018/06/10/bitcoin-s-energy-consumption/
https://dergigi.com/2019/08/07/proof-of-life/
https://dergigi.com/2020/06/15/the-bitcoin-journey/
http://www.contravex.com/2014/03/19/there-is-no-bitcoin-2-0
https://alcor.org/cryonics/Cryonics2016-4.pdf#page=28
https://motherboard.vice.com/en_us/article/ne74nw/inside-the-world-of-the-bitcoin-carnivores
https://motherboard.vice.com/en_us/article/ne74nw/inside-the-world-of-the-bitcoin-carnivores
https://medium.com/s/story/bitcoins-social-contract-1f8b05ee24a9
https://medium.com/@BrandonQuittem/bitcoin-is-a-decentralized-organism-mycelium-part-1-3-6ec58cdcfaa6
https://medium.com/@BrandonQuittem/bitcoin-is-a-social-creature-mushroom-part-2-3-6a05c3abe8f0
https://hugonguyen.medium.com/bitcoin-two-parts-math-one-part-biology-b45ef48a0422
https://medium.com/@nic__carter/its-the-settlement-assurances-stupid-5dcd1c3f4e41
https://bitcointalk.org/index.php?topic=195.msg1611#msg1611
https://tftc.io/martys-bent/
https://tftc.io/tales-from-the-crypt/
https://www.jordanbpeterson.com/podcast/s4e40/
https://www.jordanbpeterson.com/podcast/s4e40/
https://amzn.to/2w4MtRI
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Lekcija 2: Nedovoljnost nedovoljnosti 
 

To je sasvim dovoljno – nadam se da neću više da rastem… 

  

Uopšte govoreći, izgleda da napredak tehnologije čini stvari obilnijim. Sve više i više ljudi 

mogu da uživaju u onome što je prethodno bilo luksuzna roba. Uskoro, svi ćemo živeti kao 

kraljevi. Mnogi od nas već i žive tako.  Kako je Piter Dijamandis napisao u Izobilju: 

“Tehnologija je mehanizam oslobađanja resursa. Ona može da pretvori jednom oskudno u 

danas obilno.”  

 

Bitkoin, sam po sebi usavršena tehnologija, prekida taj trend i stvara novo dobro kojeg 

istinski nema dovoljno. Neki čak tvrde da je to jedna od najnedovoljnijih stvari u vasioni. 

Zalihe se ne mogu uvećati, bez obzira koliko napora odlučimo da potrošimo da bismo stvorili 

više.  

 

 

“Samo dve stvari su istinski nedovoljne: vreme i bitkoin.” 

Sajfedin Amous 
 

 

Paradoksalno, on to postaje mehanizmom kopiranja. Transakcije se objavljuju, blokovi se 

umnožavaju, decentralizovana evidencija je – pa, pogodili ste – decentralizovana. To su sve 

samo maštoviti nazivi za kopiranje. Ma, Bitokoin čak kopira i sam sebe u najveći mogući 

broj kompjutera, podstičući pojedince da koriste pune čvorove i da rudare nove blokove.  

 

 

Sve ovo pravljenje duplikata izvanredno funkcioniše zajedno, u usaglašenom naporu da 

proizvede nedovoljnost.  

 

U vremenu obilja, bitkoin me je naučio šta je to prava nedovoljnost.  

 

Niz zečju rupu 

• Modeling Bitcoin’s Value with Scarcity od PlanB 

• Bitcoin Can’t Be Copied od Parkera Luisa 

• Presentation on The Bitcoin Standard od Sajfedina Amousa 

•         Misir Mahmudov on the Scarcity of Time and Bitcoin 

TFTC#60 domaćin Marti Bent 

•         BTCDCA on Dollar Cost Averaging Bitcoin 

BEC#20 domaćin Kolin 

•         Misir Mahmudov on Bitcoin as Stored Time 

OTC#126 domaćin Pomp 

•         Hass McCook on the importance of Auto-DCA 

SLP#288 domaćin Stefan Livera 

•             Abundance - The Future is Better Than You Think od Pitera Dijamandis 

•             The Bitcoin Standard - The Decentralized Alternative to Central Banking od 

Sajfedina Amousa 

 

https://www.diamandis.com/abundance
https://youtu.be/Zbm772vF-5M?t=840
https://medium.com/@100trillionUSD/modeling-bitcoins-value-with-scarcity-91fa0fc03e25
https://www.unchained-capital.com/blog/bitcoin-cant-be-copied/
https://www.bayernlb.de/internet/media/de/ir/downloads_1/bayernlb_research/sonderpublikationen_1/bitcoin_munich_may_28.pdf
https://anchor.fm/tales-from-the-crypt/episodes/Tales-from-the-Crypt-60-Misir-Mahmudov-e3aibh
https://anchor.fm/podcast-8f267c0/episodes/Dollar-Cost-Average-with-BTCDCA-BEC020-e49o8b
https://player.fm/series/off-the-chain-2428336/misir-mahmudov-analyst-at-adaptive-capital-why-bitcoin-is-stored-time
https://stephanlivera.com/episode/288/
https://amzn.to/2IJTb2y
https://amzn.to/2TLl5RP
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Lekcija 3: Kopija i lokalitet 
 

Zatim se začu ljutiti glas — zečev—"Pat, Pat! gde si ti?" 

 

Ako ostavimo po strani kvantnu mehaniku, lokalitet nije problem u fizičkom svetu. Na 

pitanje “Gde je X?” može se odgovoriti na smislen način, bez obzira da li je X osoba ili 

predmet. U digitalnom svetu, pitanje gde već je samo po sebi problematično, ali na njega nije 

nemoguće odgovoriti. Gde su vaši i-mejlovi, zaista? Loš odgovor bio bi “u klaudu”, jer je to 

samo neki drugi kompjuter.   

 

Ipak, ako biste hteli da uđete u trag svakom uređaju za skladištenje informacija koji ima u 

sebi vaše i-mejlove, mogli biste ih, teorijski, locirati.  

 

Kod bitkoina, pitanje “gde” je zaista problematično. Gde su, tačno, vaši bitkoini?  

 

“Otvorio sam oči, pogledao okolo, i postavio ono 

neizbežno, tradicionalno, žalosno otrcano postoperativno 

pitanje: “Gde sam ja?” 

Danijel Denet 
 

Problem je dvostruk: Prvo, decentralizovana evidencija transakcija je raspodeljena punim 

kopiranjem, što znači da je evidencija svuda. Drugo, bitkoini ne postoje. Ne samo fizički, 

nego i tehnički. Bitkoin čuva trag o skupu nepotrošenih transakcijskih izlaza, a da uopšte ne 

mora da se pozove na neki entitet koji predstavlja bitkoin. O postojanju bitkoina zaključuje se 

osmatranjem skupa nepotrošenih transakcionih izlaza i nazivanjem svakog unosa sa 100 

miliona baznih jedinica bitkoinom.   

 

“Gde je on sada, u ovom trenutku, u tranzitu? […] Prvo, 

bitkoina nema. Njih prosto nema. Oni ne postoje. Oni su 

evidencijski unosi u evidenciji koja je zajednička […] Oni 

ne postoje ni na jednoj fizičkoj lokaciji. Ta evidencija 

postoji na svakoj fizičkoj lokaciji, u principu. Geografija 

ovde nema smisla  — ona ti neće pomoći da smisliš svoju 

strategiju u ovom slučaju.” 

 Piter Van Folkenberh 

 

Dakle, šta ti ustvari poseduješ kada kažeš “Ja imam bitkoin” kada bitkoina nema? Pa, seti se 

svih onih čudnih reči koje si bio primoran da zapišeš pored novčanika koji si koristio? Ispada 

da su te magične reči ono što ti poseduješ: mađijske čini koje se mogu upotrebiti da se dodaju 

neki unosi u javnu evidenciju – ključevi da se “pokrenu” neki bitkoini.   Zbog toga, za sve 

namere i svrhe, tvoji privatni ključevi jesu tvoji bitkoini. Ako misliš da sve ovo izmišljam 

slobodno mi pošalji svoje privatne ključeve.  

 

https://www.lehigh.edu/~mhb0/Dennett-WhereAmI.pdf
https://www.whatbitcoindid.com/podcast/coin-centers-peter-van-valkenburg-on-preserving-the-freedom-to-innovate-with-public-blockchains
https://dergigi.com/2018/08/17/the-magic-dust-of-cryptography/
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Bitkoin me je naučio da je lokalitet pipava stvar.  

 
Iza ogledala           

Pratite članke koji razvijaju ideje o kojima se raspravlja u ovoj lekciji: 

• 🔍 The Magic Dust of Cryptography - How digital information is changing our 

society 

 

Niz zečju rupu 

• Where Am I? oa Danijela Deneta 

•         Peter Van Valkenburg on Preserving the Freedom to Innovate with Public 

Blockchains 

WBD#49 domaćin Piter Mek Kormak  

  

https://dergigi.com/2018/08/17/the-magic-dust-of-cryptography/
https://dergigi.com/2018/08/17/the-magic-dust-of-cryptography/
https://www.lehigh.edu/~mhb0/Dennett-WhereAmI.pdf
https://www.whatbitcoindid.com/podcast/coin-centers-peter-van-valkenburg-on-preserving-the-freedom-to-innovate-with-public-blockchains
https://www.whatbitcoindid.com/podcast/coin-centers-peter-van-valkenburg-on-preserving-the-freedom-to-innovate-with-public-blockchains
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Lekcija 4: Problem identiteta 
 

"Ko smo mi?" reče gusenica. 

 

Nik Karter, kao omaž odnosu koji je Tomas Najdžel imao prema istom pitanju  kada se ticalo 

slepog miša,  napisao je izvrsnu stvar koja raspravlja o sledećem pitanju: Kako je to biti 

bitkoin?  On je briljantno pokazao da otvoreni javni blokčejni uopšte, a Bitkoin posebno, pate 

od iste zagonetke kao i Tezejev brod: koji Bitkoin je pravi Bitkoin? 

 

“Uzmite u obzir koliko kratko opstaju Bitkoinove 

komponente. Cela baza kodova je bila prerađivana, 

izmenjivana, i proširivana toliko da jedva da podseća na 

svoju originalnu verziju. […] Registar o tome šta ko 

poseduje, sama evidencija transakcija, je bukvalno jedini 

trajan trag ove mreže […] Da bi se smatralo da ste zaista 

bez lidera, morate odustati od lakog rešenja da imate 

jedan entitet koji može da proglasi jedan lanac za onaj 

legitimni.”  

Nik Karter 

 
 

Izgleda da nas napredak tehnologije neprestano prisiljava da uzmemo ozbiljno ova filozofska 

pitanja. Ranije ili kasnije, samohodna vozila biće suočena sa verzijama trolejbuskog 

problema u stvarnom svetu, koje će ih prisiljavati da donose etičke odluke o tome čiji životi 

su bitni a čiji nisu.  

 

Kriptovalute, posebno posle prvog spornog tvrdog forka, primoravaju nas da razmišljamo i 

da se sporazumevamo po pitanju metafizike identiteta. Zanimljivo, dva najveća problema 

koja smo do sada imali, odvela su do dva različita odgovora.  

 

Prvog avgusta, 2017, Bitkoin se rascepio u dva tabora. Tržište je odlučilo da je neizmenjeni 

lanac originalni Bitkoin. Godinu dana ranije, 25-og oktobra, 2016, Etereum se rascepio u dva 

tabora. Tržište je odlučilo da je izmenjeni lanac originalni Etereum.  

 

Ako se ispravno decentralizuju, pitanja koja je postavio Tezejev brod moraće neprestano da 

dobijaju odgovore onoliko dugo koliko ove mreže za transfer vrednosti postoje.  

Bitkoin me je naučio da decentralizacija protivreči identitetu. 

 
Niz zečju rupu 

• What Is It Like to be a Bat? Od Tomasa Nejdžela 

• What is it like to be a Bitcoin? Od Nika Kartera 

• Ship of Theseus od autora Vikipedije 

• Trolley Problem od autora Vikipedije 

https://en.wikipedia.org/wiki/What_Is_it_Like_to_Be_a_Bat?
https://en.wikipedia.org/wiki/What_Is_it_Like_to_Be_a_Bat?
https://medium.com/s/story/what-is-it-like-to-be-a-bitcoin-56109f3e6753
https://medium.com/s/story/what-is-it-like-to-be-a-bitcoin-56109f3e6753
https://en.wikipedia.org/wiki/Ship_of_Theseus
https://medium.com/s/story/what-is-it-like-to-be-a-bitcoin-56109f3e6753
https://en.wikipedia.org/wiki/What_Is_it_Like_to_Be_a_Bat%3F
https://medium.com/s/story/what-is-it-like-to-be-a-bitcoin-56109f3e6753
https://en.wikipedia.org/wiki/Ship_of_Theseus
https://en.wikipedia.org/wiki/Trolley_problem
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•         Giacomo Zucco on Bitcoin's Identity and Copycats 

SLP#75 domaćin Stefan Livera 

•             The Blocksize War - The Battle for Control over Bitcoin’s Protocol Rules od 

Džonatana Bira 

 

 

 

  

https://stephanlivera.com/episode/75
https://amzn.to/3d9cP7C
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Lekcija 5: Koncepcija bez mane 
 

"Nemaju glave,"uzviknuše vojnici u odgovor... 

 

 
Svako voli dobru priču o početku. Priča o početku Bitkoina je fascinantna, a njeni detalji su 

važniji nego što bi čovek prvo pomislio. Ko je Satoši Nakamoto? Da li je on bio jedna osoba 

ili grupa ljudi? Da li je on bio ona? Vanzemaljac koji putuje kroz vreme, ili usavršena 

veštačka inteligencija? I kad odbacimo lude teorije, verovatno nikada nećemo znati.  

 

Satoši je odabrao da bude anoniman. On je posejao seme Bitkoina. Ostao je u blizini 

dovoljno dugo da se uveri da mreža neće umreti u detinjstvu. A onda je nestao.  

 

Ono što je možda izgledalo kao šašava zavera anonimnosti ustvari je ključno za istinski 

decentralizovan sistem. Nema centralizovane kontrole. Nema centralizovanog autoriteta. 

Nema tvorca. Nema nikoga koga ćemo zakonski goniti, terorisati, ucenjivati ili od koga ćemo 

iznuđivati. Tehnološka koncepcija bez mane.   

 

“Jedna od najvećih stvari koje je Satoši izveo jeste to što je 

nestao.” 

Džimi Song 
 

Od rođenja Bitkoina, stvorene su hiljade kriptovaluta. Nijedan od ovih klonova nema njegovu 

priču o početku. Ako hoćete da prestignete Bitkoin, morate da prevaziđete njegovu priču o 

početku. U ratu ideja, dobre priče diktiraju preživljavanje.  

 

“Zlato je prvi put oblikovano u nakit i upotrebljeno za 

trgovinu pre više od 7000 godina. Zavodnički sjaja zlata 

doveo je do mišljenja da je to dar od bogova.” 

Zlato: Taj neobični metal  
 

Kao i zlato u drevnim vremenima, Bitkoin bi se mogao smatrati darom od bogova. Za razliku 

od zlata, koreni Bitkoina su sasvim ljudski. A ovog puta, mi znamo ko su bogovi razvoja i 

održavanja: ljudi širom celog sveta, anonimni ili ne.  

Bitkoin me je naučio da su dobre priče važne.  

 
Niz zečju rupu 

• Catallaxy - the origins of Bitcoin, innovation and spontaneous order od Fransisa 

Pulioa 

• Why Bitcoin is Different od Džimija Songa 

• Only The Strong Survive od Alena Faringtona i Velikog Ala 

• Against Cryptocurrency - The Ethical Argument for Bitcoin Maximalism od Pita 

Ricoa 

• Gold - The Extraordinary Metal od Austrijske kovnice 

https://medium.com/@jimmysong/why-bitcoin-is-different-e17b813fd947
https://www.muenzeoesterreich.at/eng/discover/for-investors/gold-the-extraordinary-metal
https://medium.com/@francispouliot/catallaxy-the-origins-of-bitcoin-and-innovation-93dbc3190eac
https://medium.com/@jimmysong/why-bitcoin-is-different-e17b813fd947
https://www.uncerto.com/only-the-strong-survive
https://www.forbes.com/sites/peterizzo/2021/09/29/against-cryptocurrency-the-ethical-argument-for-bitcoin-maximalism/
https://www.muenzeoesterreich.at/eng/discover/for-investors/gold-the-extraordinary-metal
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•         Robert Breedlove on Bitcoin and the Number Zero 

TFTC#162 domaćin Marti Bent 

•             The Black Swan - The Impact of the Highly Improbable od Nasima Nikolasa 

Taleba 

 

  

https://anchor.fm/tales-from-the-crypt/episodes/162-Robert-Breedlove-ee9e6t
https://amzn.to/2vfz0Gn
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Lekcija 6: Snaga slobodnog govora 
 

“Oprostite?” reče miš, mršteći se, ali vrlo učtivo, “rekli ste nešto?” 

 

 

Bitkoin je ideja. Jedna ideja koja, u sadašnjoj formi, predstavlja manifestaciju mašinerije koja 

radi isključivo na tekst. Svaki aspekt Bitkoina je tekst. Bela knjiga je tekst. Softver kojim 

upravljaju njegovi čvorovi je tekst. Evidencija transakcija je tekst. Transakcije su tekst. Javni 

i privatni ključevi su tekst. Svaki aspekt Bitkoina je tekst, i time je ekvivalentan govoru.  

 

“Kongres neće donositi zakone koji se tiču uspostavljanja 

religije, ili zabranjivanja njenog slobodnog 

upražnjavanja; ili uskraćivanja slobode govora, ili 

štampe; ili prava ljudi da se mirno okupe, i da ulože 

peticiju Vladi radi rešavanja njihovih teškoća.” 

Prvi amandman ustava Sjedinjenih država 
 

Iako se konačna bitka Kriptoratova još nije odigrala, biće teško proglasiti kriminalnom jednu 

ideju, a pogotovo ne ideju koja se bazira na razmeni tekstualnih poruka. Svaki put kada neka 

vlada pokuša da stavi van zakona tekst ili govor, mi skliznemo na stazu apsurda koja 

neizbežno vodi do užasnih stvari kao što su ilegalni brojevi ili ilegalni prajmovi.   

 

Dokle god postoji deo sveta u kome je govor slobodan kao u slobodi, Bitkoin je 

nezaustavljiv.  

 

“Nema poente u bilo kojoj transakciji sa Bitkoinom u 

kojoj Bitkoin prestaje da bude tekst. On je sav tekst, sve 

vreme 

 […] Bitkoin je tekst. Bitkoin je govor. On se ne može 

regulisati u slobodnoj zemlji kakve su SAD sa 

garantovanim neotuđivim pravima i Prvim amandmanom 

koji eksplicitno isključuje čin publikovanja iz vladinog 

nadzora.” 

Bjution 
 

Bitkoin me je naučio da su u slobodnom društvu, slobodni govor i slobodni softver  

nazaustavljivi. 

 
Iza ogledala           

Pratite članke koji razvijaju ideje o kojima se raspravlja u ovoj lekciji: 

• 🔍 The Rise of the Sovereign Individual - How power is re-aligning itself in an 

internet-native world 

https://en.wikipedia.org/wiki/First_Amendment_to_the_United_States_Constitution
https://en.wikipedia.org/wiki/Crypto_Wars
https://en.wikipedia.org/wiki/Illegal_number
https://en.wikipedia.org/wiki/Illegal_prime
https://archive.is/yAOwZ
https://dergigi.com/2019/08/22/the-rise-of-the-sovereign-individual/
https://dergigi.com/2019/08/22/the-rise-of-the-sovereign-individual/
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• 🔍 How to Kill Bitcoin 

• 🔍 Bitcoin's Habitats - How Bitcoin is surviving and thriving between worlds 

• 🔍 Implications of Outlawing Bitcoin 

 

Niz zečju rupu 

• Why America Can’t Regulate Bitcoin od Bjution 

• Why Bitcoin Matters for Freedom od Aleksa Gledstajna 

• A most peaceful revolution od Nika Kartera 

• Bitcoin Cannot Be Banned od Parkera Luisa 

• Can Governments Stop Bitcoin? od Aleksa Gledstajna 

• Crypto Wars od saradnika Vikipedije 

• Illegal Numbers od saradnika Vikipedije 

• Illegal Primes od saradnika Vikipedije 

• First Amendment to the United States Constitution od saradnika Vikipedije 

•         Jameson Lopp on Freedom-Enabling Technologies like Bitcoin 

TFTC#29 domaćin Marti Bent 

•         Alex Gladstein on Bitcoin’s Role in the Fight for Human Rights 

TFTC#76 domaćin Marti Bent 

  

https://dergigi.com/2019/10/03/how-to-kill-bitcoin/
https://dergigi.com/2020/03/01/bitcoin-s-habitats/
https://dergigi.com/2021/08/02/implications-of-outlawing-bitcoin/
https://archive.is/yAOwZ
https://time.com/5486673/bitcoin-venezuela-authoritarian/?amp=true
https://medium.com/@nic__carter/a-most-peaceful-revolution-8b63b64c203e
https://unchained-capital.com/blog/bitcoin-cannot-be-banned/
https://quillette.com/2021/02/21/can-governments-stop-bitcoin/
https://en.wikipedia.org/wiki/Crypto_Wars
https://en.wikipedia.org/wiki/Illegal_number
https://en.wikipedia.org/wiki/Illegal_prime
https://en.wikipedia.org/wiki/First_Amendment_to_the_United_States_Constitution
https://anchor.fm/tales-from-the-crypt/episodes/Tales-from-the-Crypt-29-Jameson-Lopp-e1qndr
https://anchor.fm/tales-from-the-crypt/episodes/Tales-from-the-Crypt-76-Alex-Gladstein-e46v9e
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Lekcija 7: Granice saznanja 
 

Dole, dole, dole. Zar se pad nikad neće završiti? 

 

Ulaženje u Bitkoin je ponižavajuće iskustvo. Mislio sam da znam stvari. Mislio sam da sam 

obrazovan. Mislio sam da poznajem svoju kompjutersku nauku, u najgorem slučaju. Izučavao 

sam je godinama, tako da sam morao da znam sve o digitalnim potpisima, haševima, 

enkripcijama, operacionoj bezbednosti, i mrežama, tačno?  

 

Pogrešno. 

 

Teško je naučiti sve fundamentalne stvari koje omogućavaju da Bitkoin radi. Razumeti ih sve 

do kraja je na granici nemogućeg.   

 

“Niko nije otkrio dno zečje rupe Bitkoina.” 

Džejmson Lop 
 

Moj spisak knjiga za čitanje širi se daleko brže nego što je mogu da ih pročitam. Spisak 

novina i članaka koje treba pročitati je bukvalno beskrajan. Ima više podkasta o svim ovim 

temama nego što bih ja ikada mogao da saslušam. Uz to, Bitkoin evoluira i skoro je 

nemoguće ostati ažuriran sa sve većom brzinom inovacija. Prašina još nije pala na prvi nivo, 

a ljudi su već napravili drugi nivo i rade na trećem.  

 

Bitkoin me je naučio da ja o skoro svemu znam vrlo malo. Naučio me je da je ova zečja rupa 

bez dna.  

 

 

Iza ogledala           

Pratite članke koji razvijaju ideje o kojima se raspravljalo u ovoj lekciji: 

• 🔍 Bitcoin's Eternal Struggle - How Bitcoin Thrives on the Edge between Order and 

Chaos 

 

Niz zečju rupu 

• Bitcoin Information & Resources od Džejmsona Lopa 

• Bitcoin Literature od Instituta Satoši Nakamoto 

• Educational Resources od Bitcoin Only 

• Bitcoin Intro od 6102bitcoin 

•         Matt Corallo on how Everyone is Ignorant when it comes to Bitcoin 

TFTC#7 domaćin Marti Bent 

•         Ben Prentice on the Bitcoin Spectrum 

BEC#14 domaćin Kolin 

 
 

  

https://twitter.com/lopp/status/1061415918616698881
https://dergigi.com/2019/12/22/bitcoin-s-eternal-struggle/
https://dergigi.com/2019/12/22/bitcoin-s-eternal-struggle/
https://www.lopp.net/bitcoin-information.html
https://nakamotoinstitute.org/literature/
https://bitcoin-only.com/#learning
https://bitcoin-intro.com/
https://anchor.fm/tales-from-the-crypt/episodes/Tales-from-the-Crypt-7-Matt-Corallo-Pt--II-e1qneh
https://anchor.fm/podcast-8f267c0/episodes/Bitcoin-Spectrum-with-Ben-Prentice-BEC014-e3q18t
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Glava II: Ekonomija 

 
Veliko ružino drvo stajalo je pored ulaza u baštu: ruže na njemu bile su bele, ali tu su bila tri 
baštovana, žurno ih bojeći u crveno. Alisi se ovo učinilo vrlo čudno…  
 
Novac ne raste na drveću. Glupo je  verovati u to da raste, a naši roditelji su se potrudili da 

mi to znamo, tako što su tu izreku ponavljali kao mantru. Podsticali su nas da koristimo 

novac mudro, da ga ne trošimo neozbiljno, i da ga čuvamo u dobrim vremenima da bi nam 

pomogao u crnim danima. Novac, najzad, ne raste na drveću.  

 

Bitkoin me je o novcu naučio više nego što sam ikada mislio da bi trebalo da znam. Preko 

njega, ja sam bio prisiljen da istražim istoriju novca, bankarstva, raznih škola ekonomske 

misli, i mnoge druge stvari. Ta potraga za razumevanjem Bitkoina dovela me je do mnoštva 

puteva, od kojih neke pokušavam da ispitam u ovoj seriji.  

 

U prvih sedam lekcija raspravljalo se o nekim od filozofskih pitanja koja Bitkoin dotiče. 

Sledećih sedam lekcija će dati bliži uvid u novac i ekonomiju.  

 

• Lekcija 8: Finansijsko neznanje 

• Lekcija 9: Inflacija 

• Lekcija 10: Vrednost 

• Lekcija 11: Novac 

• Lekcija 12: Istorija i propast novca 

• Lekcija 13: Ludilo frakcione rezerve 

• Lekcija 14: Zdrav novac 

 

Opet, moći ću samo da zagrebem površinu. Bitkoin nije samo ambiciozan, već takođe i širok 

i dubok u svom području, što onemogućuje da se pokriju sve relevantne teme u jednoj lekciji, 

eseju, članku, ili knjizi.  

 

Bitkoin je nova forma novca, pa je učenje ekonomije od prvorazrednog značaja za njegovo 

razumevanje. Baveći se prirodom ljudske aktivnosti i interakcijama ekonomskih agenata, 

ekonomija je verovatno jedan od najvećih i najnejasnijih komada Bitkoinove slagalice.   

 

I ponovo, ove lekcije su istraživanje raznih stvari koje sam naučio od Bitkoina. One su lični 

odraz mog putovanja niz zečju rupu. Pošto nemam podlogu iz ekonomije, ja sam definitivno 

izvan svoje zone komfora i posebno sam svestan da je svako moje zaključivanje koje možda 

imam, nepotpuno. Daću sveod sebe da predstavim šta sam naučio, čak i rizikujući da od sebe 

napravim budalu. Najzad, ja i dalje pokušavam da odgovorim na pitanje:  “Šta si naučio od 

Bitkoina?” 

 

Posle sedam lekcija ispitanih kroz prizmu filozofije, hajde da upotrebimo prizmu ekonomije 

da pogledamo sedam sledećih. Ovog puta mogu ponuditi samo ekonomsku klasu. Krajnje 

odredište: zdrav novac.  

  

https://21lessons.com/8/
https://21lessons.com/9/
https://21lessons.com/10/
https://21lessons.com/11/
https://21lessons.com/12/
https://21lessons.com/13/
https://twitter.com/arjunblj/status/1050073234719293440
https://twitter.com/arjunblj/status/1050073234719293440
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Lekcija 8: Finansijsko neznanje 
 

Ala će me ona smatrati za neznalicu ako budem pitala! Ne, nikako neće ići da je pitam: 

možda ću to videti negde napisano.  

 

Jedna od stvari koja me je najviše iznenadila, bila je količina finansija, ekonomije i 

psihologije potrebna da se shvati smisao onoga što na prvi pogled izgleda kao čisto tehnički 

sistem – jedna kompjuterska mreža. Da parafraziram malog momka sa dlakavim tabanima: 

“To je opasan posao, Frodo, ulazak u Bitkoin. Pročitaš belu knjigu, i ako ne stojiš čvrsto, bog 

zna u kom pravcu možeš biti oduvan“   

 

Da bi razumeo novi monetarni sistem, moraš se upoznati sa starim. Počeo sam da shvatam 

vrlo rano da je količina finansijskog obrazovanja koju sam imao prilike da dobijem u 

obrazovnom sistemu u suštini nula.  

 

Kao neki petogodišnjak, počeo sam da postavljam sebi mnoga pitanja: Kako radi bankarski 

sistem? Kako radi berza? Šta je to fiat novac? Šta je to ispravan novac? Zašto ima toliko 

duga? Koliko novca se zaista štampa i ko odlučuje o tome? 

 

Posle blage panike zbog samog raspona mog neznanja, našao sam utehu u spoznaji da sam u 

dobrom društvu.  

 

“Zar nije ironično da me je Bitkoin naučio više o novcu 

nego sve ove godine koje sam proveo radeći za finansijske 

institucije?... uključujući početak moje karijere u 

centralnoj banci” 

 aarontaycc 

 
 

“Naučio sam više o finansijama ekonomiji, tehnologiji, 

kriptografiji, ljudskoj psihologiji, politici, teoriji igara, 

zakonodavstvu, i sebi u poslednjih tri meseca sa kriptom 

nego u poslednje tri i po godine koledža” 

bitcoindunny 
 

Ovo su samo dva od mnogo priznanja širom tvitera. Bitkoin, kao što smo istražili u Lekciji 1, 

jeste živa stvar. Mizes je zastupao mišljenje da je i ekonomija živa stvar. A kao što svi znamo 

iz ličnog iskustva, žive stvari su same po sebi teške za razumevanje.  

  

http://www.usdebtclock.org/
http://www.usdebtclock.org/
https://twitter.com/aarontaycc/status/1072880815661436928?s=19
https://twitter.com/BitcoinDunny/status/935330541263519745
https://twitter.com/search?q=bitcoin%20AND%20I%20AND%20(learned%20OR%20taught)&src=typd
https://21lessons.com/1
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“Sistem nauke je samo jedna stanica u beskrajno 

napredujućoj potrazi za znanjem. On je nužno pod 

uticajem nedostatnosti koja je svojstvena svakom ljuskom 

naporu. Ali priznavanje ovih činjenica ne znači da je 

današnja ekonomija nazadna. To jednostavno znači da je 

ekonomija živa stvar – a živeti znači istovremeno 

nesavršenost i promenu.”  

Ludvig von Mizes 
 

Mi svi čitamo o raznim finansijskim krizama u vestima, pitamo se kako ta velika spasavanja 

funkcionišu i zbunjujemo se nad činjenicom da izgleda da se niko nikada ne smatra 

odgovornim za štetu koja je u trilionima. Ja sam još uvek zbunjen, ali bar počinjem da 

hvatam neki nagoveštaj toga što se dešava u svetu finansija.  

 

Neki ljudi čak idu tako daleko da pripisuju opšte nepoznavanje ovih tema sistemskom, 

namernom neznanju.  

 

 

Dok su istorija, fizika, biologija, matematika i jezici svi deo našeg obrazovanja, svet novca i 

finansija se, što je iznenađujuće, istražuje samo površno, ili nimalo. Pitam se da li bi ljudi i 

dalje bili voljni da nagomilaju onoliko duga koliko to trenutno rade kada bi svi bili upućeni u 

lične finansije i u to kako funkcionišu novac i dugovi. Onda se upitam koliko slojeva 

aluminijuma čine jedan efikasan šešir od staniola.1 Verovatno tri.  

 

“Ovi slomovi, ova spasavanja, nisu slučajni. A nije 

slučajno ni da nema finansijskog obrazovanja u školi. […] 

To je predumišljaj. Kao što pre Građanskog rata nije bilo 

dozvoljeno školovati roba, nama nije dozvoljeno da učimo 

o novcu u školi.” 

Robert Kijosaki 

 
Kao i u Čarobnjaku iz Oza, govore nam da ne obraćamo pažnju na čoveka iza zavese. Za 

razliku od Čarobnjaka iz Oza, mi sada imamo stvarno čarobnjaštvo: otpornu na cenzuru, 

otvorenu, neograničenu mrežu transfera vrednosti. Nema zavese, a magija je vidljiva 

svakome.  

Bitkoin me je naučio da gledam iza zavese i suočim se sa svojim finansijskim neznanjem.   

 

 
1 Za ovej šešir se verovalo da štiti od elektromagnetnih talasa i daljinske kontrole uma 

https://mises.org/library/human-action-0/html/p/607
https://youtu.be/abMQhaMdQu0?t=698
https://external-preview.redd.it/8d03MWWOf2HIyKrT8ThBGO4WFv-u25JaYqhbEO9b1Sk.jpg?width=683&auto=webp&s=dc5922d84717c6a94527bafc0189fd4ca02a24bb
https://github.com/bitcoin/bitcoin
https://github.com/bitcoin/bitcoin
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Niz zečju rupu 

• Why the Rich are Getting Richer od Roberta Kijosakija 

•         Stephan Livera - Intro to Bitcoin Austrian thought 

SLP#71 domaćin Stefan Livera 

•             Economic Depressions - Their Cause and Cure od Marija N. Rotbarda 

•             Human Action od Ludviga fon Mizesa 

 
 

 

  

https://youtu.be/abMQhaMdQu0
https://stephanlivera.com/episode/71
https://amzn.to/3cTv7YN
https://amzn.to/33eXE6H
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Lekcija 9: Inflacija 
 

Draga moja, sada moramo trčati što brže možemo, samo da bismo ostale na mestu. A ako 

hoćeš da odeš bilo gde, moraš trčati dva puta brže od toga.  

 

Pokušaj da razumem monetarnu inflaciju, i kako bi ne-inflatorni sistem kao Bitkoin mogao 

da promeni način na koji radimo stvari, bio je polazna tačka moje avanture u ekonomiji. Znao 

sam da je inflacija brzina kojom se pravi novi novac, ali nisam znao baš mnogo dalje od toga.  

Iako neki ekonomisti zastupaju stav da je inflacija dobra stvar, drugi smatraju da “tvrd” 

novac koji ne može lako podleći inflaciji – kakav smo imali u vreme zlatnog standarda – jeste 

suštinski važan za zdravu ekonomiju. Bitkoin, koji ima fiksirane rezerve od 21 miliona, slaže 

se sa ovim drugim taborom.  

 

Obično, efekti inflacije nisu odmah vidljivi. Zavisno od stope inflacije (kao i drugih faktora) 

period između uzroka i posledice može biti nekoliko godina. Ne samo to, već inflacija 

pogađa različite grupe ljudi više nego druge.   

 

Kako Henri Hezlit ukazuje u Ekonomiji u jednoj lekciji : 

 

“Umetnost ekonomije sastoji se ne samo u gledanju u neposredni već i u dugotrajnije efekte 

bilo kog postupka ili politike; ona se sastoji u praćenju posledica te politike ne samo na jednu 

grupu već na sve grupe.”  

 

Jedan od mojih ličnih trenutaka paljenja sijalice bila je spoznaja da emitovanje nove valute – 

štampanje još novca – predstavlja potpuno različitu ekonomsku aktivnost od svih drugih 

ekonomskih aktivnosti. Dok stvarna dobra i stvarne usluge proizvode stvarnu vrednost za 

stvarne ljude, štampanje novca efikasno čini suprotno: ono oduzima vrednost od svakoga ko 

poseduje novac koji se inflatira.  

 

“Sama inflacija —to jest, samo izdavanje dodatnog novca, 

sa posledicom viših zarada i cena  — može izgledati kao 

stvaranje dodatne potražnje. Ali u terminima stvarne 

proizvodnje i razmene stvarnih stvari, ona to nije.” 

 Henri Hezlit 
 

Destruktivna snaga inflacije postaje očigledna čim se mala inflacija pretvori u mnogo 

inflacije. Ako novac hiperinflatira, stvari vrlo brzo postanu ružne. Kada se valuta koja je u 

inflaciji raspadne, ona neće moći da deponuje vrednost tokom vremena i ljudi će potrčati da 

se domognu bilo kog dobra koje bi to moglo.  

 

Naredna posledica inflacije je da će sav novac koji su ljudi uštedeli tokom svog života 

praktično nestati. Papirni novac u vašem novčaniku i dalje će biti tamo, naravno. Ali biće 

upravo to: bezvredni papir.  

 

https://mises.org/library/economics-one-lesson
https://en.wikipedia.org/wiki/Hyperinflation
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Hiperinflacija u Vajmarskoj republici (1921-1923) 

 

Novcu opada vrednost i u takozvanoj “mlakoj” inflaciji. Samo se to dešava dovoljno sporo da 

većina ljudi ne primećuje smanjivanje svoje kupovne moći. A jednom kada se štamparske 

prese puste u rad, valuta lako može da doživi inflaciju, i ono što je bila mlaka inflacija može 

da se pretvori u šolju jake inflacije pritiskom dugmeta. Kako Fridrih Hajek ukazuje u jednom 

od svojih eseja, mlaka inflacija obično dovodi do neuvijene inflacije.  

 

“Mlaka” uporna inflacija ne može pomoći  — ona samo 

može dovesti do neuvijene inflacije.” 

Fridrih Hajek 
 

Inflacija je posebno pokvarena jer favorizuje one koji su bliži štamparskim presama. 

Novostvorenom novcu potrebno je vreme da procirkuliše i cenama da se prilagode, tako da 

ako ste u stanju da ščepate više novca pre nego što novac svih ostalih izgubi vrednost, vi ste 

ispred inflatorne krive. Zbog ovoga se na inflaciju može gledati i kao na skriveni porez jer na 

kraju vlada profitira od nje dok svi ostali završe tako što plaćaju cenu.  

 

“Mislim da nije preterivanje ako kažem da je istorija 

većinom istorija inflacije, i to obično inflacije koju 

planiraju vlade radi dobitka vlada.” 

Fridrih Hajek 
 

Do sada, sve valute koje su kontrolisale vlade na kraju su zamenjene ili su potpuno propale. 

Bez obzira kako je mala stopa inflacije, “stabilan” rast je samo drugi način da se kaže 

eksponencijalni rast. U prirodi kao i u ekonomiji, svi sistemi koji rastu eksponencijalno na 

kraju će morati da se ustale na nekom nivou ili da dožive katastrofalnii slom.  

“To ne može da se dogodi u mojoj zemlji,” je ono što verovatno mislite. Ne mislite to ako ste 

iz Venecuele, koja trenutno pati od hiperinflacije. Sa stopom inflacije od preko milion 

procenata, novac je prosto bezvredan.  

 

To se možda neće dogoditi u sledećih par godina, ili neće onoj valuti koja se koristi u vašoj 

zemlji. Ali jedan pogled na listu istorijskih valuta pokazuje da će se to neizbežno desiti kroz 

dovoljno dug vremenski period. Pamtim i koristio sam mnoge od navedenih: austrijski šiling, 

https://books.google.com/books?id=zZu3AAAAIAAJ&dq=%22only+while+it+accelerates%22&focus=searchwithinvolume&q=%22steady+inflation+cannot+help%22
https://books.google.com/books?id=l_A1vVIaYBYC&pg=PA142&dq=%22history+is+largely+a+history+of+inflation%22&hl=en&sa=X&ved=0ahUKEwi90NDLrdnfAhUprVkKHUx1CmIQ6AEIKjAA#v=onepage&q=%22history%20is%20largely%20a%20history%20of%20inflation%22&f=false
https://en.wikipedia.org/wiki/Crisis_in_Venezuela%23Economic_crisis
https://en.wikipedia.org/wiki/List_of_historical_currencies
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nemačku marku, italijansku liru, francuski franak, irsku funtu, hrvatski dinar, itd. Moja baka 

koristila je čak austrougarsku krunu. Kako vreme ide, valute koje su trenutno u upotrebi će 

polako ali sigurno da se približavaju svojim grobljima. Ili će doživeti hiperinflaciju ili će biti 

zamenjene. Uskoro će to biti istorijske valute. Učinićemo ih prevaziđenim.  

 

“Istorija je pokazala da će države neizostavno podleći 

iskušenju da naprave inflaciju zaliha novca.” 

Sajfedin Amous 
 

Zašto je Bitkoin drugačiji? Za razliku od valuta koje su odredile vlade, monetarna dobra koja 

ne regulišu vlade, već zakoni fizike, imaju tendenciju da prežive i čak drže svoju 

odgovarajuću vrednost tokom vremena. Do sada najbolji primer za ovo je zlato, koje, kako to 

pokazuje prigodno nazvan odnos Zlato prema pristojnom odelu, drži svoju vrednost 

stotinama i čak hiljadama godina. Ono možda neće biti savršeno “stabilno” – što je pre svega 

jedan sumnjiv koncept – ali će vrednost koju drži biti bar u istom redu veličina. 

 

Ako monetarno dobro ili valuta drži dobro svoju vrednost u vremenu i prostoru, smatra se da 

je tvrdo. Ako ne može da drži svoju vrednost, jer se lako pokvari ili doživi inflaciju, smatra 

se mekom valutom. Koncept tvrdoće je od suštinskog značaja da se razume Bitkoin i 

zaslužuje više od temeljnog ispitivanja. Vratićemo mu se u poslednjoj ekonomskoj lekciji: 

zdravom novcu.  

 

Sve više i više zemalja pati od hiperinflacije, sve više i više ljudi mora da se suoči sa 

stvarnošću tvrdog i mekog novca. Ako budemo imali sreće, možda će čak i neki od centralnih 

bankara biti primorani da revidiraju svoje monetarne politike. Što god bi moglo da se desi, 

stvari koje sam sagledao zahvaljujući Bitkoinu verovatno će biti neprocenjive, bez obzira 

kakav bude ishod.  

 

Bitkoin me je naučio o skrivenom porezu inflacije i katastrofi hiperinflacije.  

 

 
Iza ogledala           

Pratite članke koji razvijaju ideje o kojima se raspravljalo u ovoj lekciji: 

• 🔍 Bitcoin Boots on the Ground - Venezuela 

 

Niz zečju rupu 

• Economic Crisis in Venezuela od saradnika Vikipedije 

• Hyperinflation od saradnika Vikipedije 

• List of Currencies od saradnika Vikipedije 

• List of Historical Currencies od saradnika Vikipedije 

•         Ben Prentice & Heavily Armed Clown on WTF Happened in 1971? 

TFTC#157 domaćin Marti Bent 

•         Saifedean Ammous & George Gammon on Inflation, Deflation, and The Bitcoin 

Standard 

SSL#23 domaćin Brejdi Svenson 

•             1980S Unemployment And The Unions - Essays on the Impotent Price Structure 

of Britain and Monopoly in the Labour Market od Fridriha fon Hajeka 

•             Economics In One Lesson od Henrija Hezlita 

•             Good Money, Part 2 - The Standard od Fridriha fon Hajeka 

https://en.wikipedia.org/wiki/List_of_currencies
https://thesaifhouse.wordpress.com/book/
https://dergigi.com/2018/06/10/bitcoin-s-energy-consumption/
https://www.businesswire.com/news/home/20110819005774/en/History-Shows-Price-Ounce-Gold-Equals-Price
https://en.wikipedia.org/wiki/Hyperinflation
https://dergigi.com/2019/11/21/bitcoin-boots-on-the-ground-venezuela/
https://en.wikipedia.org/wiki/2013%E2%80%93present_economic_crisis_in_Venezuela
https://en.wikipedia.org/wiki/Hyperinflation
https://en.wikipedia.org/wiki/List_of_currencies
https://en.wikipedia.org/wiki/List_of_historical_currencies
https://anchor.fm/tales-from-the-crypt/episodes/157-Ben-Prentice--Heavily-Armed-Clown-edlfjb
https://swansignalpodcast.com/episodes/saifedean-ammous-and-george-gammon-e23
https://swansignalpodcast.com/episodes/saifedean-ammous-and-george-gammon-e23
https://amzn.to/3aNWgui
https://amzn.to/3aNWgui
https://amzn.to/3aK2AD0
https://amzn.to/2IDF52u
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•             When Money Dies - The Nightmare of Deficit Spending, Devaluation, and 

Hyperinflation in Weimar, Germany od Adama Fergusona 

 

 

 

  

https://amzn.to/3zlvoP4
https://amzn.to/3zlvoP4
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Lekcija 10: Vrednost 
 

Bio je to beli zec, koji je ponovo polako kaskao natrag, i usput gledao zabrinuto oko sebe, 

kao da je izgubio nešto... 

 

Vrednost je pomalo paradoksalna, i postoje mnoge teorije koje pokušavaju da objasne zašto 

vrednujemo određene stvari više nego druge. Ljudi su bili svesni ovog paradoksa hiljadama 

godina. Kako je Platon napisao u svome dijalogu sa Eutidemusom, mi vrednujemo neke 

stvari zato što su retke, a ne samo na osnovu njihove neophodnosti za naše preživljavanje.  

“I ako si obazriv daćeš ovaj isti savet i svojim učenicima—

da nikada ne razgovaraju ni sa kim osim sa tobom i 

između sebe.  Jer ono što je retko, Eutidemuse, to je 

dragoceno, dok je voda najjevtinija, iako je najbolja, kako 

je to rekao Pindar.” 

Platon 
 

Ovaj paradoks vrednosti pokazuje nešto zanimljivo o nama ljudima: izgleda da vrednujemo 

stvari na subjektivnoj bazi, ali sa određenim ne-proizvoljnim kriterijumima. Nešto može biti 

dragoceno za nas iz  niza razloga, ali stvari koje vrednujemo, zaista imaju određene 

zajedničke crte. Ako se nešto može iskopirati vrlo lako, ili ako je po prirodi izobilno, mi to ne 

cenimo.    

 

Izgleda da mi cenimo nešto ako ga nema dovoljno (zlato, dijamanti, vreme), ako se teško ili 

naporno proizvodi, ne može se zameniti (stara fotografija voljene osobe), korisno je na način 

koji nam omogućava da radimo stvari koje inače ne bismo mogli, ili kombinacija svega toga, 

kao što su velika umetnička dela.  

 

Bitkoin je sve od gore navedenog: krajnje je redak (21 milion), sve je teži za proizvodnju 

(prepolovljene nagrade), ne može se zameniti (izgubljen privatni ključ izgubljen je zauvek), i 

omogućava nam da uradimo neke sasvim korisne stvari. Može se smatrati za najbolji alat za 

prenos vrednosti preko granica, bukvalno otporan na cenzuru i konfiskaciju tokom tog 

procesa, plus, on je samo-suvereni depo vrednosti, koji dozvoljava pojedincima da deponuju 

svoje bogatstvo nezavisno od banaka i vlada, da navedem samo to dvoje.  

Bitkoin me je naučio da je vrednost subjektivna, ali ne i proizvoljna.  

 
Niz zečju rupu 

• Bitcoin Has No Intrinsic Value — and That’s Great od Konera Brauna 

• Bitcoin Is Not Too Volatile od Parkera Luisa 

• Bitcoin Is Not Backed By Nothing od Parkera Luisa 

• Euthydemus od Platona 

• Paradox of Value od saradnika Vikipedije 

• Subjective Theory of Value od saradnika Vikipedije 

• Theory of Value od saradnika Vikipedije 

•             Skin In The Game - Hidden Asymmetries in Daily Life od Nasima Nikolasa 

Taleba 

 

https://en.wikipedia.org/wiki/Theory_of_value_(economics)
http://www.perseus.tufts.edu/hopper/text?doc=plat.+euthyd.+304b
https://en.wikipedia.org/wiki/Paradox_of_value
https://en.wikipedia.org/wiki/Subjective_theory_of_value
https://medium.com/coinmonks/bitcoin-has-no-intrinsic-value-and-thats-great-e6994adbfe0f
https://www.unchained-capital.com/blog/bitcoin-is-not-too-volatile/
https://unchained-capital.com/blog/bitcoin-is-not-backed-by-nothing/
http://www.perseus.tufts.edu/hopper/text?doc=Perseus:text:1999.01.0178:text=Euthyd.
https://en.wikipedia.org/wiki/Paradox_of_value
https://en.wikipedia.org/wiki/Subjective_theory_of_value
https://en.wikipedia.org/wiki/Theory_of_value_%28economics%29
https://amzn.to/2TTYBNi
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Lekcija 11: Novac 
 

"Kad sam bio mlad," reče mudrac, tresući svojim sedim uvojcima, 

"Održavao sam sve svoje udove vrlo gipkim, 

Upotrebom ove masti, pet šilinga kutija— 

Dozvoli mi da ti prodam nekoliko." 

 

Šta je novac? Koristimo ga svaki dan, ali ipak na to pitanje je iznenađujuće teško odgovoriti. 

Mi zavisimo od njega na krupne i sitne načine, i ako ga imamo suviše malo naši životi 

postaju vrlo teški. Ipak, mi retko razmišljamo o stvari koja, kako izgleda, čini da se svet 

okreće. Bitkoin me je primoravao da odgovorim na ovo pitanje ponovo i ponovo: Šta je 

dođavola novac?   

 

U našem “modernom” svetu, većina ljudi će verovatno pomisliti na komade papira kada 

govore o novcu, iako je većina našeg novca samo broj na bankovnom računu. Mi već 

koristimo nule i jedinice kao svoj novac, pa kako je onda Bitkoin drugačiji? 

 

Bitkoin je drugačiji jer je u njegovoj srži drugačiji tip novca od novca koji je trenutno u 

upotrebi. Da bismo ovo razumeli moramo pobliže da pogledamo šta je to novac, kako je to 

postao, i zašto su zlato i srebro bili korišćeni u većem delu komercijalne istorije.  

 

“U ovom smislu, to je više tipično za dragoceni metal. 

Umesto da se zalihe menjaju da bi vrednost ostala ista, 

zalihe su unapred određene a vrednost se menja.” 

Satoši Nakamoto 
 

Morske školjke, zlato, srebro, papir, bitkoin. Na kraju, novac je sve ono što ljudi koriste 

kao novac, bez obzira na oblik i formu, ili njihov nedostatak.  

 

Novac je, kao izum, genijalan. Svet bez novca je bolesno komplikovan: koliko riba će mi 

kupiti nove cipele? Koliko krava će mi kupiti kuću? Šta ako mi sad trenutno ništa ne treba ali 

mi treba da se otarasim svojih jabuka koje će uskoro istruliti? Ne treba vam mnogo mašte da 

shvatite da je privreda zasnovana na razmeni izluđujuće neefikasna.  

 

Velika stvar sa novcem je da se može razmeniti za bilo šta drugo – to je baš izum! Kao što je 

Nik Zabo briljantno rezimirao u Izlazak iz školjke: Poreklo novca, mi ljudi koristili smo sve 

vrste novca: ogrlice napravljene od retkih materijala kao što je slonovača, školjke, ili posebne 

kosti, razne vrste nakita, a još kasnije retke metale kao što su srebro i zlato.  

 

Pošto smo lenja stvorenja kakva jesmo, mi ne razmišljamo mnogo o stvarima koje 

jednostavno funkcionišu. Novac, za većinu nas, funkcioniše baš kako treba. Kao i sa kolima i 

sa kompjuterima, većina nas je primorana da misli o unutrašnjem radu ovih stvari samo ako 

se pokvare. Ljudi koji su posmatrali kako njihova životna ušteđevina nestaje zbog 

hiperinflacije znaju vrednost tvrdog novca, kao što i ljudi koji su videli svoje prijatelje i 

porodicu kako nestaju zbog zverstava nacističke Nemačke i Sovjetske Rusije znaju vrednost 

privatnosti.  

 

http://p2pfoundation.ning.com/xn/detail/2003008:Comment:9562
http://unenumerated.blogspot.com/
https://nakamotoinstitute.org/shelling-out/
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Kod novca je važno to što je sveobuhvatan. Novac je polovina svake transakcije, što uliva 

ogromnu moć onima kojima je u vlasti pravljenje novca.  

 

“Kada uzmemo da je novac jedna polovina svake 

komercijalne transakcije i da cela civilizacija stoji ili pada 

u zavisnosti od kvaliteta svog novca, mi govorimo o jednoj 

zastrašujućoj moći, onoj koja leti pod okriljem noći. To je 

moć da se izatka iluzija koja izgleda stvarna sve dok traje. 

U tome je sama srž moći Federalnih rezervi.” 

Ron Pol 
 

Bitkoin mirno uklanja ovu moć, pošto se oslobađa pravljenja novca i to čini bez upotrebe sile.  

 

Novac je prošao kroz višestruke iteracije. Većina iteracija bila je dobra. One su popravile naš 

novac ovako ili onako. Vrlo nedavno, međutim, unutrašnje funkcionisanje našeg novca se 

iskvarilo. Danas, skoro sav naš novac je jednostavno napravljen ni iz čega od strane 

postojećih sila. Da bih razumeo kako je do ovoga došlo morao sam da saznam o istoriji novca 

i njegovoj propasti koja je usledila.  

 

Da li će biti potrebna serija katastrofa ili jednostavno jedan monumentalni obrazovni napor 

da se ispravi ovo kvarenje ostaje da se vidi. Molim se bogovima zdravog novca da bude ovo 

drugo.  

 

Bitkoin me je naučio šta je to novac. 

 
Niz zečju rupu 

• Shelling Out - The Origins of Money od Nika Saboa 

• Money, blockchains, and social scalability od Nika Saboa 

• The Bullish Case for Bitcoin od Vidžaja Bojapatija 

• Gradually, Then Suddenly od Parkera Luisa 

• Masters and Slaves of Money od Roberta Bridlava 

•         Tuur Demeester - Bitcoin 101 

TIP#244 domaćini Preston Piš i Stig Brodersen 

•         Conner Brown on the intersubjective nature of Bitcoin 

TFTC#87 domaćin Marti Bent 

•         Parker Lewis - What is Money? 

WBD#183 domaćin Piter Mek Kormak 

•             End The Fed od Rona Pola 

•             What Has Government Done To Our Money od Marija Rotbarda 

  

http://endthefed.org/books/
https://nakamotoinstitute.org/shelling-out/
http://unenumerated.blogspot.com/2017/02/money-blockchains-and-social-scalability.html
https://medium.com/@vijayboyapati/the-bullish-case-for-bitcoin-6ecc8bdecc1
https://www.unchained-capital.com/blog/dollar-crisis-to-bitcoin/
https://medium.com/@breedlove22/masters-and-slaves-of-money-255ecc93404f
https://www.theinvestorspodcast.com/episodes/tip244-bitcoin-101-tuur-demeester/
https://anchor.fm/tales-from-the-crypt/episodes/Tales-from-the-Crypt-87-Conner-Brown-e4n9pg
https://www.whatbitcoindid.com/podcast/the-beginners-guide-to-bitcoin-part-2-what-is-money-with-parker-lewis
https://amzn.to/39K1dnK
https://amzn.to/38PySLn


 31 

Lekcija 12: Istorija i propast novca 
 

Nisu hteli da upamte jednostavna pravila koja su im njihovi prijatelji zadali, kao što je da 

ako upadneš u vatru, ona će te spaliti, i da ako zasečeš svoj prst nožem vrlo duboko, on će 

obično krvariti, a ona nikad nije zaboravila da ako piješ iz bočice označene sa “otrov”, 

skoro je sigurno da ti neće prijati, ranije ili kasnije. 

  

Mnogi ljudi misle da je osnova novca zlato, koje je zaključano daleko u velikim trezorima, 

zaštićeno debelim zidovima. Ovo je prestalo da bude istina pre mnogo decenija. Nisam 

siguran šta sam ja mislio, pošto sam bio u mnogo dubljoj nevolji, ne znajući bukvalno ništa o 

zlatu, papirnom novcu, ili zašto pre svega nešto treba da bude osnova za novac.  

 

Jedan deo saznavanja o Bitkoinu je saznavanje o fiat novcu : šta on znači, kako je postao, i 

zašto to možda nije najbolja ideja koju smo ikada imali. Dakle, šta je tačno fiat novac? I kako 

smo završili koristeći njega?  

 

Ako je nešto nametnuto fiat-om, to prosto znači da je nametnuto zvaničnim ovlašćenjem ili 

propisom. Dakle, fiat novac je novac jednostavno zato što neko kaže da je to novac. Pošto sve 

vlade danas koriste fiat valute, taj neko je vaša vlada. Nažalost, nemate slobodu da se ne 

slažete sa ovim vrednosnim propisom.  Uskoro ćete osetiti da je ovaj propis sve osim ne-

nasilan. Ako odbijete da koristite ovu papirnu valutu da obavljate posao i da plaćate poreze 

jedini ljudi sa kojima ćete moći da diskutujete o ekonomiji biće vaše kolege u zatvorskoj 

ćeliji. 

  

Vrednost fiat novca ne vuče koren iz njegovih sopstvenih svojstava. Koliko je dobar određeni 

tip fiat novca, povezano je jedino sa političkom i fiskalnom (ne)stabilnošću onih iz čije je 

mašte nastao. Njegova vrednost je nametnuta dekretom, proizvoljno.  

 

 

 

 
fi·at /ˈfēˌät,ˈfēət/ --- 'Neka bude' 

 

 

Do nedavno, korišćena su dva tipa novca: novac kao roba, napravljen od dragocenih stvari, i 

reprezentativni novac, koji jednostavno predstavlja dragocenu stvar, obično napismeno.  

 

Već smo se dotakli novca kao robe. Ljudi su koristili posebne kosti, morske školjke, i 

dragocene metale kao novac. Kasnije, uglavnom su se kao novac koristile kovanice 

napravljene od dragocenih metala kao što su srebro i zlato. Najstarija kovanica do danas 

pronađena napravljena je od prirodne mešavine srebra i zlata i napravljena je pre više od 

2700 godina. Ako je nešto novo u Bitkoinu, koncept kovanice (coin) nije.  

 

https://en.wikipedia.org/wiki/History_of_coins
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Lidijski ćilibarni novčić. Picture cc-by-sa Classical Numismatic Group, Inc. 

 

Ispada da je gomilanje novčića, ili hodling, da upotrebim govor današnjice, staro koliko i 

novčići. Najraniji hodler novčića bio je neko ko je stavio skoro stotinu ovih novčića u kotao i 

zakopao ga u temelje zamka, da bi bili pronađeni 2500 godina kasnije. Ako mene pitate 

prilično dobra hladnjača.   

 

Jedna od loših strana korišćenja novčića od dragocenih metala je da oni mogu biti podsečeni, 

što u suštini smanjuje vrednost novčića. Od odsečaka, mogu se stopiti novi novčići, što 

tokom vremena dovodi do inflacije zaliha novca, oduzimajući vrednost svakom pojedinom 

novčiću u ovom procesu. Ljudi su bukvalno brijali svoje srebrne dolare koliko god su krišom 

mogli. Pitam se kakve su oglase tipa Brijanje za dolar imali u tim danima.  

 

Pošto su vlade ravnodušne prema inflaciji samo ako je one sprovode, preduzeti su napori da 

se zaustavi ovo gerilsko smanjivanje vrednosti. Na klasičan način žandara-i-lopova, šišači 

novčića postali su kreativniji u svojoj tehnici, prisiljavajući “majstore kovanja novca” da 

postanu još kreativniji u svojim kontramerama.  

 

Isak Njutn, svetski poznati fizičar slavan po Principia Mathematica, bio je jedan od tih 

majstora. Njemu se pripisuje stavljanje malih trakica na bokove novčića a koji su prisutni još 

i danas. Prošli su dani lakog šišanja novčića.  
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Čak i kada se ovakve metode obezvrednjivanja novčića drže pod kontrolom, novčići ipak 

pate od drugih problema. Oni su glomazni i nisu vrlo pogodni za transport, naročito kada 

treba da se dogode veliki transferi vrednosti. Pojavljivanje sa ogromnim džakom srebrnih 

dolara svaki put kada hoćete da kupite mercedes nije mnogo praktično.   

 

Govoreći o nemačkim stvarima: Kako je dolar Sjedinjenih država dobio svoje ime 

predstavlja još jednu zanimljivu priču. Reč “dolar” izvučena je od nemačke reči Thaler, 

skraćeno od Joachimsthaler. Joakimstaler je bio novčić skovan u gradu Sankt Joakimstal. 

Taler je jednostavno skraćeno ime za nekog (ili nešto) što dolazi iz te doline, a pošto je 

Joakimstal bila dolina za proizvodnju srebrnih novčića, ljudi su jednostavno govorili o tim 

srebrnim novčićima kao o talerima. Taler (nemački) preoblikovao se u dalders (holandski), i 

konačno u dolar (engleski).  

https://en.wikipedia.org/wiki/Methods_of_coin_debasement
https://en.wikipedia.org/wiki/Thaler
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 Prvobitni  'dolar'. Sveti Joakim predstavljen je sa svojom odorom i čarobnjačkom kapom. 

Picture cc-by-sa Berlin-George 

 

 

Uvođenje reprezentativnog novca najavilo je propast tvrdog novca. Sertifikati za zlato 

uvedeni su 1863, i oko petnaest godina kasnije, srebrni dolar je takođe sporo ali sigurno bio 

zamenjen papirnim dvojnikom: sertifikatom za srebro.  

 

Trebalo je da prođe oko 50 godina od uvođenja prvih sertifikata za srebro da bi se ti komadi 

papira pretvorili u nešto što bismo mi danas prepoznali kao jedan SAD dolar.  
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Jedan srebrni dolar SAD iz 1928  'Isplativo donosiocu zahteva' Picture credit to the National 

Numismatic Collection at the Smithsonian Institution 

 

Možete primetiti da ovaj srebrni dolar Sjedinjenih država iz 1928.  još ide pod imenom 

sertifikata srebra, ukazujući zaista da je to jednostavno dokument koji tvrdi da nosilac ovog 

komada papira poseduje komad srebra. Zanimljivo je zapaziti da tekst koji ukazuje na ovo 

postaje vremenom sve sitniji. Trag “sertifikata” potpuno nestaje posle nekog vremena, 

bivajući zamenjen utešnim iskazom da su to novčanice federalnih rezervi.  

 

Kao što je gore pomenuto, ista stvar desila se zlatu. Veliki deo sveta bio je na bimetalnom 

standardu, što će reći da su novčići pravljeni prvenstveno od zlata i srebra. Postojanje 

sertifikata za zlato  koji su se mogli zameniti za zlatne novčiće, može se smatrati tehnološkim 

napretkom. Papir je pogodniji, laganiji, i pošto se može proizvoljno podeliti jednostavnim 

štampanjem manjeg broja na njemu, lakše ga je razbiti u manje jedinice.  

 

Da bi podsetili nosioce (korisnike) da ovi sertifikati predstavljaju stvarno zlato i srebro, bili 

su obojeni u skladu sa tim i jasno su to objavljivali na samom sertifikatu. Možete tečno 

pročitati zapis od vrha do dna:  

 

“Ovo potvrđuje da je u trezoru Sjedinjenih američkih 

država deponovano sto dolara u zlatnim kovanicama koji 

su isplativi nosiocu na zahtev.” 
 

https://en.wikipedia.org/wiki/Silver_certificate_(United_States)
https://en.wikipedia.org/wiki/Silver_certificate_(United_States)
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Picture credit to National Numismatic Collection, National Museum of American History. 

 

Godine 1963, reči “ISPLATIVO DONOSIOCU NA ZAHTEV” uklonjene su sa svih 

novoemitovanih novčanica. Pet godina kasnije, zamena papirnih novčanica za zlato i srebro 

je prekinuta.  

Reči koje su nagoveštavale poreklo i ideju koja stoji iza papirnog novca su uklonjene. Zlatna 

boja je nestala. Sve što je ostalo bio je papir i sa njime mogućnost vlade da ga štampa koliko 

god to želi.  

 

Sa ukidanjem zlatnog standarda 1971, ova, jedan vek duga varka rukom, bila je kompletna. 

Novac je postao iluzija koju mi svi delimo svaki dan: fiat novac. On vredi nešto jer neko ko 

komanduje vojskom i upravlja zatvorima kaže da on vredi nešto. Kao što se može jasno 

pročitati na svakoj dolarskoj novčanici koja je danas u opticaju, “OVA NOVČANICA JE 

ZAKONSKO SREDSTVO PLAĆANJA”. Drugim rečima: Ona vredi zato što na njoj tako 

piše.    

 

 
Novčanica od dvadeset dolara Sjedinjenih država iz serije 2004 koja se koristi danas.  'OVA 

NOVČANICA JE ZAKONSKO SREDSTVO PLAĆANJA' 

 

Uzgred budi rečeno, postoji još jedna zanimljiva lekcija o današnjim banknotama, sakrivena 

direktno pred očima. Drugi red kaže da je to sredstvo plaćanja “ZA SVE DUGOVE, JAVNE 
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I PRIVATNE”. Ono što bi moglo biti očigledno ekonomistima mene je iznenadilo: Sav 

novac je dug. Glava me još boli zbog toga, a ostaviću istraživanje o odnosu novca i duga kao 

vežbu za čitaoca.  

 

Kao što smo videli, zlato i srebro koristili su se kao novac milenijumima. Tokom vremena, 

kovanice od zlata i srebra zamenjene su papirom. Papir je polako prihvaćen kao sredstvo 

plaćanja. Ovo prihvatanje stvorilo je iluziju – iluziju da sam papir ima vrednost. Konačni 

potez bio je da se potpuno preseče veza između zamene i stvarnog: ukidanje zlatnog 

standarda i ubeđivanje svakoga da je sam papir dragocen.    

 

Bitkoin me je naučio istoriji novca i najvećoj varci rukom u istoriji ekonomije: fiat valuti.  

 

 

Niz zečju rupu 

• Enders Game od Parkera Luisa 

• Bitcoin Fixes This od Parkera Luisa 

• Bitcoin Obsoletes All Other Money od Parkera Luisa 

• Bitcoin Is a Rally Cry od Parkera Luisa 

• Bimetallism od saradnika Vikipedije 

• Methods of Coin Debasement od saradnika Vikipedije 

• Thaler od saradnika Vikipedije 

• U.S. Silver Certificate od saradnika Vikipedije 

•             How Is Fiat Money Possible od Hans-Hermana Hopea 

•             On The Origins Of Money od Karla Mengera 

 

 

 

  

https://unchained-capital.com/blog/enders-game/
https://unchained-capital.com/blog/bitcoin-fixes-this/
https://unchained-capital.com/blog/bitcoin-obsoletes-all-other-money/
https://unchained-capital.com/blog/bitcoin-is-a-rally-cry/
https://en.wikipedia.org/wiki/Bimetallism
https://en.wikipedia.org/wiki/Methods_of_coin_debasement
https://en.wikipedia.org/wiki/Thaler
https://en.wikipedia.org/wiki/Silver_certificate_%28United_States%29
https://amzn.to/2xqiEeL
https://amzn.to/2Qauu3s
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Lekcija 13: Bezumlje frakcione rezerve 
 

Avaj! bilo je suviše kasno: nastavila je da raste i da raste, i vrlo brzo morala je da klekne: 

sledećeg trenutka nije bilo više prostora ni za to, i pokušala je da legne, tako da joj jedan 

lakat upre u vrata, a druga ruka joj se obavije oko glave. I dalje je nastavila da raste, i kao 

poslednje pribežište isturila je jednu ruku kroz prozor, a jedno stopalo u dimnjak, i rekla je 

sebi “sad ne mogu više ništa—šta će biti sa mnom?" 

 

 

Vrednost i novac nisu trivijalne teme, posebno u današnje vreme. Proces stvaranja novca u 

našem bankarskom sistemu je podjednako ne-trivijalan, i ne mogu da se otresem osećaja da je 

to namerno tako.   

 

Ono na šta sam ranije nailazio samo na akademiji i u pravnim tekstovima izgleda da je opšta 

praksa i u finansijskom svetu: ništa nije objašnjeno jednostavnim rečima, ne zato što je 

stvarno kompleksno, već zato što je istina sakrivena iza slojeva i slojeva žargona i prividne 

kompleksnosti. “Ekspanzionarna monetarna politika, kvantitativno popuštanje, fiskalni 

stimulus za privredu.” Publika klima glavom u znak slaganja, hipnotizovana kitnjastim 

rečnikom.   

 

Bankarstvo frakcione rezerve i kvantitativno popuštanje su dva od ovih modernih izraza, koja 

zamagljuju ono što se stvarno dešava maskirajući ga kao kompleksno i teško za razumevanje. 

Ako biste ih objasnili nekom petogodišnjaku, nenormalnost oba izraza brzo bi postala 

vidljiva. Godfri Blum, obraćajući se Evropskom parlamentu na zajedničkoj debati,  rekao je 

to daleko bolje nego što bih ja ikada mogao:  

 

“[…] vi ne razumete zaista koncept bankarstva. Sve banke 

su propale. Banka Santander, Dojče bank, škotska 

Kraljevska banka – sve su one propale! A zašto su 

propale? To nije božje delo. To nije neka vrsta cunamija. 

One su propale jer mi imamo sistem koji se zove 

“bankarstvo frakcione rezerve” koje znači da banka može 

da pozajmljuje novac koji ustvari nema! To je kriminalni 

skandal i on se događa suviše dugo. […] 

 

Mi imamo falsifikovanje — nešto što se zove kvantitativno 

popuštanje — ali pod svakim drugim imenom je 

falsifikovanje. Veštačko štampanje novca koje, ako bi ga 

vršila bilo koja obična osoba, otišla bi u zatvor na vrlo 

mnogo vremena […] o sve dok ne počnemo da šaljemo 

https://www.youtube.com/watch?v=hYzX3YZoMrs
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bankare  — a tu uključujem centralne bankare i političare 

 — u zatvor za ovu sramotu to će se nastaviti.” 

Godfri Blum 
 

Dozvolite da ponovim najvažniji deo: banke mogu da pozajmljuju novac koji ustvari nemaju.  

Zahvaljujući bankarstvu frakcionih rezervi, banka mora da drži samo malu frakciju svakog 

dolara koji dobija. To je negde između 0 i 10%, obično na nižem kraju, što čini stvari još 

gorim.  

 

Hajde da upotrebimo konkretan primer da bolje razumemo ovu ludu ideju: Frakcija od 10% 

će završiti posao i mi bi trebalo da možemo da izvršimo sve proračune u glavi. Win-win. 

Dakle, ako odnesete 100 dolara u banku  — zato što nećete da ih čuvate ispod svog dušeka—

oni treba samo da zadrže dogovorenu frakciju te sume.   U našem primeru to bi bilo 10 dolara, 

jer 10% od 100 dolara je 10 dolara. Lako, zar ne?   

 

Šta onda banke urade sa ostatkom novca? Šta se dešava sa vaših 90 dolara? One rade ono što 

banke rade, pozajmljuju ih drugim ljudima. Rezultat je efekat umnožavanja novca, koji 

ogromno povećava količine  novca u privredi. Vaš prvobitni depozit od 100 dolara uskoro će 

se pretvoriti u 190 dolara.  

 

Pozajmljujući udeo od 90% u novostvorenih 90 dolara, u privredi će se uskoro pojaviti 271 

dolar. I 343.90 dolara posle toga. Rezerve novca se stalno svaki put povećavaju, pošto banke 

bukvalno pozajmljuju novac koji nemaju. Bez ijednog Abrakadabra, banke magično pretvore 

100 dolara u hiljadu dolara ili više. Ispada da je 10 x lako. Potrebno je samo nekoliko 

krugova pozajmljivanja.   

 

 
 

Ne shvatajte ovo pogrešno. Ništa ne fali pozajmljivanju. Nema ničeg pogrešnog u interesu. 

Ništa nije pogrešno čak ni u starim dobrim ispravnim bankama koje čuvaju vašu imovinu 

negde gde je sigurnije nego u vašoj fioci sa čarapama.  

 

https://www.youtube.com/watch?v=hYzX3YZoMrs
https://en.wikipedia.org/wiki/Money_multiplier
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Centralne banke su, međutim, druga vrsta životinje. Odvratnosti finansijske regulacije, pola 

javne pola privatne, izigravaju boga sa nečim što pogađa svakoga ko je deo naše svetske 

civilizacije, bez savesti, samo zainteresovane za neposrednu budućnost, i naizgled i bez bilo 

kakve odgovornosti ili mogućnosti kontrole.   

 

Iako je Bitkoin još uvek inflatoran, on će uskoro prestati da bude takav. Strogo ograničene 

zalihe na 21 milion bitkoina na kraju će sasvim odstraniti inflaciju. Mi sada imamo dva 

monetarna sveta: jedan inflatoran u kome se novac štampa proizvoljno, i svet Bitkoina, gde je 

konačna količina fiksirana i lako proverljiva sa svačije strane. Jedan nam je nametnut 

nasiljem,  drugome se može pridružiti ko god želi. Nema barijera na ulazu, nije potrebna 

ničija dozvola. Dobrovoljno učešće. To je lepota Bitkona.    

 

Moje je mišljenje da rasprave između kejnezijanaca i austrijskih ekonomista više nije čisto 

akademska. Satoši je uspeo da izgradi sistem za prenos vrednosti na steroidima, stvarajući u 

ovom procesu najzdraviji novac koji je ikad postojao 

 

Ovako ili onako, sve više ljudi upoznaće prevaru koju predstavlja bankarstvo frakcione 

rezerve. Ako dođu do sličnih zaključaka kao i većina austrijskih ekonomista i bitkoinera, 

mogli bi se pridružiti stalno rastućem internetu novca. Niko ih ne može zaustaviti ako odluče 

da to urade.  

 

Bitkoin me je naučio da je bankarstvo frakcione rezerve čisto bezumlje.  

 

 

Niz zečju rupu 

• Austrian School od saradnika Vikipedije 

• Keynesian Economics od saradnika Vikipedije 

• Money Multiplier od saradnika Vikipedije 

• Why the whole banking system is a scam od Godfrija Bluma 

•         Jörg Guido Hülsmann on Fiat Money and Fractional Reserve Banking 

SLP#51 domaćin Stefan Livera 

•             The Creature From Jekyll Island od G. Edvarda Grifina 

 

  

https://i.imgur.com/O03TBuP.jpg
https://en.wikipedia.org/wiki/Keynesian_economics
https://en.wikipedia.org/wiki/Austrian_School
https://en.wikipedia.org/wiki/Austrian_School
https://en.wikipedia.org/wiki/Keynesian_economics
https://en.wikipedia.org/wiki/Money_multiplier
https://www.youtube.com/watch?v=hYzX3YZoMrs
https://stephanlivera.com/episode/51
https://amzn.to/2U1w8VZ
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Lekcija 14: Zdrav novac  
 

"Prva stvar koju moram da uradim," reče Alisa sebi, dok je lutala po šumi, "je da narastem 

do svoje prave veličine, a druga stvar je da nađem put u tu divnu baštu. Mislim da će to biti 

najbolji plan." 

 

Najvažnija stvar koju sam naučio od Bitkoina je da, na kraju krajeva, tvrd novac bude 

superioran nad mekim novcem. Tvrd novac, takođe nazivan i zdrav novac, je bilo koja valuta 

kojom se trguje po svetu a koja služi kao pouzdano skladište vrednosti.   

 

Slažem se, Bitkoin je još uvek mlad i kolebljiv. Kritičari će reći da ne skladišti vrednost na 

pouzdan način. Argument kolebljivosti promašuje temu. Kolebljivost se očekuje. Tržištu će 

trebati malo da bi shvatilo pravednu cenu ovog novog novca. Takođe, kako je više puta u šali 

ukazano, on se zasniva na grešci u merenju. Ako razmišljaš u dolarima ne uspevaš da vidiš da 

će jedan bitkoin uvek vredeti jedan bitkoin.  

 

 

“Fiksna zaliha novca, ili zaliha promenjena samo u skladu 

sa objektivnim i proračunljivim kriterijumima, je 

neophodan uslov za smislenu pravednu cenu novca.” 

Fr. Bernard V. Dempsi, S.Dž. 
 

Kako nam je brza šetnja kroz groblje zaboravljenih valuta pokazala, novac koji se može 

štampati biće naštampan. Do sada, nijedan čovek u istoriji nije bio u stanju da se odupre tom 

iskustvu. Bitkoin uklanja iskušenje da se novac štampa na jedan genijalan način. Satoši je bio 

svestan naše pohlepe i pogrešivosti  — zato je odabrao nešto pouzdanije od ljudske 

uzdržanosti: matematiku. 

 

 
Formula zaliha Bitkoina  

 

Iako je ova formula korisna da se opišu zalihe Bitkoina, ona se ustvari ne može naći nigde u 

kodu. Proizvođenje novog bitkoina radi se na algoritamski kontrolisan način, smanjivanjem 

nagrade koja se isplaćuje rudarima svake četiri godine. Gornja formula se koristi da se brzo 

rezimira šta se dešava ispod površine. Šta se stvarno dešava može se najbolje videti 

gledanjem u promenu nagrade za blok, nagrade koja se isplaćuje svakome ko nađe važeći 

blok, što se otprilike dešava na svakih 10 minuta.   

 

 

https://www.jstor.org/stable/29769582
https://en.bitcoin.it/wiki/Controlled_supply
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Formule, logaritamske funkcije i eksponencijali ne mogu se baš intuitivno razumeti. Koncept 

stepena zdravlja mogao bi se lakše razumeti ako se gleda na drugi način. Jednom kada 

shvatimo koliko ima nečega, i jednom kada shvatimo koliko je teško to nešto proizvesti ili ga 

se dokopati, mi trenutno shvatimo njegovu vrednost.  

 

Ono što važi za Pikasove slike, gitare Elvisa Preslija, i Stradivarijusove violine takođe važi i 

za fiat valute, zlato i bitkoine.  

Tvrdoća fiat valute zavisi od toga u čijim su rukama odgovarajuće štamparske prese.   

 

Neke vlade su možda više voljne da štampaju velike količine valute u odnosu na druge, što 

dovodi do slabije valute. Druge vlade su možda restriktivnije u svom štampanju novca, što 

dovodi do tvrđe valute.  

 

Pre nego što smo imali fiat valute,  stepen zdravlja novca bio je određen prirodnim 

svojstvima stvari koju smo koristili kao novac. Količina zlata na zemlji je određena zakonima 

fizike. Zlato je retko zato što su retki sudari supernovih i neutronskih zvezda. “Protok” zlata 

je ograničen jer je njegovo vađenje baš naporno. Pošto je težak element ono je većinom 

ukopano duboko ispod zemlje.  

 

Ukidanje zlatnog standarda ustupilo je prostor novoj stvarnosti: dodavanje novog novca 

zahteva samo kap mastila. U našem modernom svetu dodavanje par nula na stanju na 

bankovnom računu zahteva još manje napora: preobrtanje nekoliko bitova u bančinom 

kompjuteru je dovoljno.  
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“Jedan značajan aspekt ove nove realnosti je da institucije 

kao što su Federalne rezerve ne mogu da bankrotiraju. 

One mogu da naštampaju bilo koju količinu novca koja bi 

im možda zatrebala sa troškovima koji su bukvalno nula.” 

 Jerg Gvido Hilsman 
 

Princip koji je gore istaknut može se izraziti opštije kao odnos “rezervi” prema “prilivu”. 

Jednostavno, rezerve znače koliko mnogo nečega je trenutno tu. Za našu svrhu, rezerve su 

mera trenutnih zaliha novca. Protok je koliko se proizvede u određenom periodu vremena 

(npr. na godinu dana). Ključ za razumevanje zdravog novca je razumevanje ovog odnosa 

rezerve-prema-protoku.   

 

Izračunavanje odnosa rezerve-prema-protoku (stock-to-flow) teško je za fiat valute, jer koliko 

novca je tu zavisi od toga kako gledaš na to. Mogli biste da brojite samo banknote i kovanice 

(M0), da dodate putne čekove i čekovne depozite (M1), dodati štedne račune i zajedničke 

fondove i neke druge stvari (M2) i čak dodati i potvrde o depozitu na sve to (M3). Dalje, 

kako će se sve ovo definisati i meriti menja se od zemlje do zemlje i pošto su Federalne 

rezerve u SAD prestale da objavljuju brojke za M3, moraćemo da se zadovoljimo sa 

monetarnim zalihama novca M2. Voleo bih da proverim ove cifre, ali rekao bih da ćemo 

morati da verujemo Federalnim rezervama za sada.  

 

Zlato, jedan od najređih metala na zemlji, ima najveći odnos rezerve-prema-protoku. Prema 

Geološkom pregledu SAD, iskopano je malo više od 190.000 tona. U poslednjih nekoliko 

godina iskopano je 3100 tona zlata po godini.  

 

Koristeći ove cifre, možemo lako da izračunamo da je odnos rezerve-prema-dotoku za zlato: 

190.000 tona/3.100 tona = 61. 

 

Ništa nema veći odnos rezerve-prema-protoku nego zlato. Zbog toga je zlato, do sada, bilo 

najtvrđi, najzdraviji novac koji postoji. Često se kaže da bi svo zlato iskopano do sada 

ispunilo dva bazena olimpijskih dimenzija. Prema mojim proračinima, trebalo bi nam četiri. 

Tako da je ovome možda potrebno ažuriranje, ili su se bazeni olimpijskih dimenzija smanjili.    

 

Ulazi Bitkoin. Kao što verovatno znate, rudarenje bitkoina bilo je opšte ludilo poslednjih par 

godina. To je zato što smo još uvek u ranim fazama onoga što se zove era nagrađivanja, gde 

se rudarski čvorovi nagrađuju sa dosta bitkoina za njihov procesorski napor.  

 

Mi smo trenutno u eri nagrađivanja broj 4, koja je počela u 2020. i završiće se  rano u 2024, 

verovatno u maju. Iako su zalihe bitkoina unapred određene, unutrašnje funkcionisanje 

Bitkoina dozvoljava samo približne datume. Ipak, možemo da predvidimo koliki će biti 

odnos rezerve-prema-protoku Bitkoina.  

 

Upozorenje na spojler: biće visok. 

 

Koliko visok? Pa, ispada da će Bitkoin postati beskrjno tvrd. 

https://mises.org/sites/default/files/The%20Ethics%20of%20Money%20Production_2.pdf
https://en.wikipedia.org/wiki/Money_supply
https://en.wikipedia.org/wiki/Money_supply
https://www.federalreserve.gov/Releases/h6/discm3.htm
https://minerals.usgs.gov/minerals/pubs/mcs/2018/mcs2018.pdfhttps:/minerals.usgs.gov/minerals/pubs/mcs/2018/mcs2018.pdf
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Vizualizacija zaliha i protoka za SAD dolar, zlato i Bitkoin 

 

 

Usled eksponencijlnog opadanja nagrade za rudarenje, protok novog bitkoina će se smanjiti 

što će odnos rezerve-prema-protoku lansirati u nebo. Skoro se sustigao sa zlatom u 2020, da 

bi ga pretekao za samo četiri godine ponovo udvostručavajući svoje stanje zdravlja. Takvo 

udvostručavanje će se dogoditi ukupno 32 puta.  

 

Zahvaljujući snazi eksponencijala, broj bitkoina koji se izrudare za godinu dana pašće ispod 

100 bitkoina u 50 godina i ispod 1 bitkoina u 75 godina. Globalna slavina koja je nagrada za 

blokove presušiće negde oko 2140, faktički prekidajući produkciju bitkoina. Ovo je dugačka 

igra. Ako ovo čitate, još uvek imate vremena.  

 

 

 
Porast odnosa zalihe-prema-protoku bitkoina u poređenju sa zlatom 

 

Pošto se bitkoin približava beskonačnom odnosu rezerve-prema-protoku, to će biti najzdraviji 

novac koji postoji. Beskonačno zdravlje teško je pobediti. 

Posmatrano kroz prizmu ekonomije, Bitkoinovo prilagođavanje  težine rudarenja je 

verovatno njegova najvažnija komponenta. Koliko je teško izrudariti bitkoin zavisi od toga 

koliko brzo se rudare novi bitkoini.* Dinamičko podešavanje težine rudarenja u mreži je ono 

što nam omogućava da predvidimo njegov budući protok.    
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(*To ustvari zavisi od toga koliko brzo se pronalaze važeći blokovi, ali za našu svrhu, to je 

isto kao i “rudarenje bitkoina” i tako će biti kroz sledečih 120 godina.) 

 

Jednostavnost algoritma za podešavanje težine mogla bi odvući pažnju od njegovog 

temeljnog značaja, ali prilagođavanje težine je istinski jedna revolucija ajnštajnovskih 

proporcija. Ono osigurava da, bez obzira koliko mnogo ili koliko malo napora je uloženo u 

rudarenje, kontrolisana rezerva Bitkoina neće biti narušena 

 

Nasuprot svakom drugom resursu, bez obzira koliko mnogo energije neko uloži u rudarenje 

bitkoina, ukupna nagrada se neće povećati.  

 

Baš kao što E=mc² diktira univerzalnu granicu brzine u našem univerzumu, Bitkoinovo 

prilagođavanje  težine diktira univerzalni novčani limit u Bitkoinu.  

 

Da nema ovog prilagođavanja težine, već bi svi bitkoini do sada bili izrudareni. Da nema 

ovog prilagođavanja težine, Bitkoin verovatno ne bi preživeo svoje detinjstvo. To je ono što 

obezbeđuje ovu mrežu u njenoj eri nagrađivanja. To je ono što obezbeđuje stabilnu i poštenu 

raspodelu novog bitkoina. To je termostat koji reguliše Bitkoinovu monetarnu politiku.  

 

Ajnštajn nam je pokazao nešto novo: bez obzira koliko jako guraš neki predmet, u određenoj 

tački nećeš moći da izvučeš više brzine iz njega. Satoši nam je takođe pokazao nešto novo: 

bez obzira koliko naporno kopaš tražeći digitalno zlato, u određenoj tački nećeš moći da 

dobiješ više bitkoina iz njega. Po prvi put u ljudskoj istoriji, imamo monetarno dobro koga, 

bez obzira koliko jako pokušavate, nećete moći da stvorite još.  

 

Bitkoin me je naučio da je zdrav novac suštinski značajan.  

 
Niz zečju rupu 

• Bitcoin’s distribution was fair od Dena Helda 

• Bitcoin is Common Sense od Parkera Luisa 

• Bitcoin’s Controlled Supply od saradnika Bitkoin Vikija 

• Mineral Commodity Summaries 2019 od Geološkog pregleda Sjedinjenih država 

• Money Supply by saradnika Vikipedije 

• Speed of Light od saradnika Vikipedije 

•         Saifedean Ammous on Bitcoin as Sound Money 

Noded#3 domaćini Majkl Goldstajn i Pjer Rošar 

•         Murad Mahmudov on Bitcoin as the World Reserve Currency 

TFTC#34 domaćin Marti Bent 

•             Money, Sound And Unsound od Džozefa Salerna 

•             The Ethics Of Money Production od Jerga Gvida Hilsmana 

 

 

  

https://dergigi.com/2018/06/10/bitcoin-s-energy-consumption/
https://en.wikipedia.org/wiki/Speed_of_light#Upper_limit_on_speeds
https://blog.picks.co/bitcoins-distribution-was-fair-e2ef7bbbc892
https://blog.picks.co/bitcoins-distribution-was-fair-e2ef7bbbc892
https://blog.picks.co/bitcoins-distribution-was-fair-e2ef7bbbc892
https://unchained-capital.com/blog/bitcoin-is-common-sense/
https://en.bitcoin.it/wiki/Controlled_supply
https://www.usgs.gov/centers/nmic/mineral-commodity-summaries
https://en.wikipedia.org/wiki/Money_supply
https://en.wikipedia.org/wiki/Speed_of_light#Upper_limit_on_speeds
https://noded.org/podcast/noded-030-with-saifedean-ammous/
https://anchor.fm/tales-from-the-crypt/episodes/Tales-from-the-Crypt-34-Murad-Mahmudov-e1qndn
https://amzn.to/3aRdPK8
https://amzn.to/39LVVZ3
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Glava III: Tehnologija 
 

"Dakle, ovaj put ću bolje uspeti" reče ona sebi, i poče uzimajući mali  zlatni ključ i 

otključavajući vrata koja su vodila u baštu. 

 

Zlatni ključevi, satovi koji rade samo slučajno, trke da bi se rešile čudne zagonetke, i zidari 

koji nemaju imena ni lica. Ono što zvuči kao bajka iz Zemlje čuda je svakodnevna stvar u 

svetu Bitkoina.  

 

Kao što smo istražili u Glavi 2, veliki delovi sadašnjeg finansijskog sistema su sistematski 

razbijeni. Kao Alisa, mi se samo možemo nadati da ćemo ovoog puta uspeti bolje. Ali, 

zahvaljujući izumitelju pod pseudonimom, imamo neverovatnu profinjenu tehnologiju koja 

će nas podržavati ovoga puta: Bitkoin.  

 

Rešavanje problema u radikalno decentralizovanom i neprijateljskom okruženju zahteva 

jedinstvena rešenja. Ono što bi inače bili trivijalni problemi za rešavanje sada su sve samo ne 

to u ovom čudnom svetu čvorova. Bitkoin se oslanja na strogu kriptografiju za većinu 

rešenja, barem ako se gleda kroz prizmu tehnologije. Koliko je baš jaka ta kriptografija biće 

istraženo u jednoj od sledećih lekcija.  

 

Kriptografija je ono što Bitkoin koristi da ukloni poverenje u vlasti. Umesto oslanjanja na 

centralizovane institucije, ovaj sistem se oslanja na konačnu vlast našeg univerzuma: fiziku. 

Neka zrnca poverenja i dalje opstaju, međutim. Ispitaćemo ta zrnca u drugoj lekciji ovog 

poglavlja.  

 

• Lekcija 15: Snaga u brojevima 

• Lekcija 16: Razmišljanja o “Ne veruj, proveri” 

• Lekcija 17: Određivanje vremena zahteva rad 

• Lekcija 18: Kreći se polako i ne lomi svari 

• Lekcija 19: Privatnost nije mrtva 

• Lekcija 20: Sajferpankovi pišu kod 

• Lekcija 21: Metafore za budućnost Bitkoina 

 

Poslednjih par lekcija istražuju etos tehnološkog razvoja u Bitkoin, što je, pokazalo se, isto 

onoliko važno kao i sama tehnologija. Bitkoin nije sledeća svetlucava aplikacija na vašem 

telefonu. To je temelj nove ekonomske realnosti, zbog čega bi Bitkoin trebalo tretirati kao 

finansijski softver najfinijeg stepena.  

 

Gde smo mi u ovoj finansijskoj, društvenoj i tehnološkoj revoluciji? Mreže i tehnologijie 

prošlosti mogu da posluže kao metafore za budućnost Bitkoina, a one  su istražene u 

poslednjoj lekciji ove glave.  

 

Još jednom, veži se i uživaj u vožnji. Kao i sve eksponencijalne tehnologije, mi se spremamo 

da postanemo parabolični. 

  

https://21lessons.com/15/
https://21lessons.com/16/
https://21lessons.com/17/
https://21lessons.com/18/
https://21lessons.com/19/
https://21lessons.com/20/
https://21lessons.com/21/
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Lekcija 15: Snaga u brojevima 
 

Čekaj da vidim: četiri puta pet je dvanaest, a četiri puta šest je trinaest, a četiri puta sedam 

je četrnaest—oh bože! Nikada neću stići do dvadeset ovom brzinom! 

 

Brojevi su neophodni deo našeg svakodnevnog života. Veliki brojevi, međutim, nisu nešto 

što je poznato većini od nas. Najveći brojevi sa kojima se možemo sresti u svakodnevnom 

životu su reda miliona, milijardi ili biliona. Možemo čitati o milionima ljudi koji žive u 

siromaštvu, milijardama dolara potrošenim na spasavanje banaka, i bilionima državnog duga. 

Iako je teško  shvatiti smisao ovih naslova,  nemamo problem sa veličinom ovih brojeva.  

 

Iako možda nemamo problem sa milijardama i bilionima, naša intuicija počinje da popušta 

već kod brojeva ove veličine. Da li imate ikakvu intuiciju koliko biste morali da čekate da 

prođe milion/milijarda/trilion sekundi? Ako ste kao ja, vi ste izgubljeni i pre nego što biste 

počeli da krckate ove brojke.  

 

Pogledajno pobliže ovaj primer: razlika između svakog je povećanje za tri reda veličina: 106, 

109, 1012. Razmišljanje o sekundama nije mnogo korisno, zato hajde da pretvorimo to u nešto 

što može da nam uđe u glavu:  

 

• 106: Milion sekundi bilo je pre 1½ sedmicu. 

• 109: Milijarda sekundi bila je pre skoro 32 godine.  

• 10¹²: Pre bilion sekundi Menheten je bio pokriven  debelim slojem leda. 

 

 

 

 
Pre otprilike 1 trilion sekundi. Source: xkcd #1225 

 

Ćim uđemo u izvand-astronomsko carstvo moderne kriptografije, naša intuicija katastrofalno 

popušta. Bitkoin je izgrađen oko velikih brojeva i virtualne nemogućnosti da ih pogodimo 

napamet. Ovi brojevi su daleko, daleko veći od bilo čega na šta bismo mogli naići u 

https://en.wikipedia.org/wiki/Last_Glacial_Maximum
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svakodnevnom životu. Mnogo redova veličine veći. Razumeti koliko su ovi brojevi istinski 

veliki je neophodno da bi se razumeo Bitkoin kao celina.  

 

Uzmimo  SHA-256, jednu od heš funkcija koje se koriste u Bitkoinu, kao konkretan primer. 

 Sasvim je prirodno da se razmišlja o 256 bitova kao o “dvesta pedeset šest”, što uopšte nije 

veliki broj.  Međutim broj u SHA-256 govori o redovima veličine  — što je nešto sa čime naši 

mozgovi nisu dobro opremljeni da se nose.  

 

Iako je dužina bita pogodna za merenje, pravo značenje sigurnosti od 256-bita je izgubljeno u 

prevodu. Slično gorepomenutim milionima (10⁶) i milijardama (10⁹), broj u SHA-256 je reda 

veličine oko (2²⁵⁶). 

 

Dakle, koliko tačno je jak SHA-256? 

 

“SHA-256 je vrlo jak. To nije kao priraštajni korak od 

MD5 do SHA1. Može proći nekoliko decenija dok ne dođe 

do nekog krupnog proboja.” 

Satoši Nakamoto 
 

Hajde da ispišemo stvari. 2²⁵⁶ je jednak sledećem broju: 

 

115 duodecilijardi 792 duodeciliona 89 undecilijardi 237 undeciliona 316 decilijardi 195 

deciliona 423 nonilijardi 570 noniliona 985 oktilijardi 8 oktiliona 687 septilijardi 907 

septiliona 853 sekstilijardi 269 sekstiliona 984 kvintilijardi 665 kvintiliona 640 kvadrilijardi 

564 kvadriliona 39 trilijardi 457 triliona 584 bilijardi 7 biliona 913 milijardi 129 miliona 639 

hiljada 936. 

 

To je mnogo noniliona! Utuviti ovaj broj je prilično nemoguće. Ništa u fizičkom univerzumu 

ne može se uporediti sa njim. On je daleko veći od broja atoma u vidljivom univerzumu. 

Ljudski mozak jednostavno nije napravljen da ga razume.  

 

Jedna od najboljih vizualizacija prave snage SHA-256 je sledeći video Granta Sandersona.  

Odgovarajuće nazvan “Koliko je bezbedna bezbednost 256 bita?” on divno prikazuje koliko 

je veliki prostor 256-bita.  

 

Učinite sebi uslugu i posvetite mu pet minuta. Kao i svaki drugi video na kanalu 

 3Blue1Brown on je ne samo fascinantan, već je takođe i izuzetno dobro napravljen.   

 

Upozorenje: Mogli biste pasti niz matematičku zečju rupu. 

 

https://en.wikipedia.org/wiki/SHA-2
https://en.bitcoin.it/wiki/Block_hashing_algorithm
https://bitcointalk.org/index.php?topic=191.msg1585#msg1585
https://www.youtube.com/watch?v=S9JGmA5_unY
https://twitter.com/3blue1brown
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Odgovor: Prilično bezbedna. 

 

Brus Šnajer koristio je fizičke granice računa da stavi ovaj broj u perspektivu: čak i kada 

 bi mogao da napravi optimalni kompjuter, koji bi koristio bilo kakvu obezbeđenu energiju da 

savršeno obrće bitove, ako bi izgradio Dajsonovu ljusku oko našeg sunca, i pustio je da radi 

100 milijardi milijardi godina, mi bismo i dalje imali 25% šanse da nađemo iglu u plastu 256-

bit-a.   

 

“Ovi brojevi nemaju ništa sa tehnologijom ovih uređaja; 

oni su maksimum koje će dozvoliti termodinamika. I 

snažno podrazumevaju da će napadi brutalnom snagom 

protiv ključeva 256-bit-a biti neizvodljivi sve dok 

kompjuteri ne budu pravljeni od nečeg što nije materija i 

ne budu zauzimali nešto što nije prostor.” 

Brus Šnajer 
 

Teško je preterati u opisivanju dubine svega ovoga. Moćna kriptografija izvrće ravnotežu sila 

u fizičkom svetu na koji smo navikli. Nelomljive stvari ne postoje u stvarnom svetu. Primeni 

dovoljnu silu i moći ćeš da otvoriš svaka vrata, kutiju, ili kovčeg sa blagom.  

 

Bitkoinov kovčeg sa blagom je veoma drugačiji. Zaštićen je snažnom kriptografijom, koja ne 

popušta brutalnoj sili. I sve dok važe dublje matematičke pretpostavke, brutalna sila je sve što 

imamo. Priznajem, postoji takođe opcija globalnog iznuđivanja. Ali mučenje neće uspeti na 

svim Bitkoin adresama, a kriptografski zidovi Bitkoina će odbiti napade brutalne sile. Čak 

iako ih napadnete snagom hiljadu sunca. Bukvalno.  

 

Ova činjenica i njene implikacije dirljivo su rezimirani u pozivu na kriptografsko oružje: 

“Nikakva količina prinudne sile neće nikada rešiti jedan matematički problem.” 

https://www.schneier.com/
https://en.wikipedia.org/wiki/Landauer's_principle%23Equation
https://en.wikipedia.org/wiki/Dyson_sphere
https://books.google.com/books?id=Ok0nDwAAQBAJ&pg=PT316&dq=%22These+numbers+have+nothing+to+do+with+the+technology+of+the+devices;%22&hl=en&sa=X&ved=0ahUKEwjXttWl8YLhAhUphOAKHZZOCcsQ6AEIKjAA#v=onepage&q&f=false
https://xkcd.com/538/
https://cryptome.org/2012/12/assange-crypto-arms.htm
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“Nije očigledno da svet mora da funkcioniše na ovaj način. Ali, nekako, univerzum se 

osmehuje na enkripciju.” Džulijan Asanž 

 

Niko još ne zna sa sigurnošću da li je osmeh univerzuma iskren ili nije. Moguće je da je naša 

pretpostavka o matematičkoj asimetriji pogrešna i mi otkrijemo da je  P ustvari NP, ili da 

otkrijemo iznenađujuće brza rešenja za specifične probleme za koje trenutno podrazumevamo 

da su teški. Ako bi se desio takav slučaj, kriptografija kakvu mi znamo prestaće da postoji, a 

implikacije bi najverovatnije promenile svet do neprepoznatljivosti.  

 

“Vires in Numeris” = “Snaga u brojevima” 

epii 
 

Vires in numeris nije samo lako pamtljiv moto koji koriste bitkoinovci. Duboka je spoznaja 

da postoji nedokučiva snaga u brojevima. Kada sam shvatio to, kao i inverziju postojećih 

ravnoteža sila omogućenu time, promenio se moj pogled na svet i na budućnost koja leži pred 

nama.  

 

Jedan direktan rezultat ovoga jeste činjenica da ne morate da tražite dozvolu ni od koga da 

biste učestvovali u Bitkoinu. Nema lista koji treba potpisati, nema kompanije koja je 

ovlašćena, nema vladine agencije kojoj se šalju prijavni formulari. Jednostavno generišite 

jedan veliki broj i vi ste prilično spremni da krenete. Centralna vlast nad stvaranjem naloga je 

matematika. A samo Bog zna ko je vlast nad njom.  

 

 
Primeri eliptične krive (cc-by-sa Emmanuel Boutet) 

 

Bitkoin je izgrađen na našem najboljem shvatanju realnosti. Iako ima još mnogo otvorenih 

problema u fizici, kompjuterskoj nauci, i matematici, prilično smo sigurni u neke stvari. 

Jedna takva stvar je da postoji asimetrija između pronalaženja rešenja i vrednovanja tačnosti 

tih rešenja. Druga je da izračunavanje zahteva energiju. Drugim rečima: pronalaženje igle u 

plastu sena je teže nego proveravanje da li je špicasta stvar u vašoj ruci zaista igla ili nije. A 

za pronalaženje igle potreban je rad.  

 

Ogromnost prostora Bitkoinove adrese zaista ošamućuje. A broj privatnih ključeva još i više. 

Fascinantno je koliko se mnogo naš moderni svet svodi na malu verovatnoću pronalaženja 

igle u nedokučivo velikom plastu sena. Ja sam sada svesniji te činjenice nego ikada.  

Bitkoin me je naučio da u brojevima leži snaga.  

 

 

https://cryptome.org/2012/12/assange-crypto-arms.htm
https://en.wikipedia.org/wiki/P_versus_NP_problem#P_=_NP
https://en.wikipedia.org/wiki/Discrete_logarithm#Cryptography
https://bitcointalk.org/index.php?topic=4994.msg140770#msg140770
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Niz zečju rupu 

• Block hashing algorithm od saradnika Bitkoin Vikija 

• Discrete Logarithm od saradnika Vikipedije 

• Dyson Sphere od saradnika Vikipedije 

• How secure is 256 bit security? od 3Blue1Brown 

• Landauer’s Principle by saradnika Vikipedije 

• Last Glacial Maximum od saradnika Vikipedije 

• P versus NP od saradnika Vikipedije 

• SHA-2 od saradnika Vikipedije 

•             Fooled By Randomness - The Hidden Role of Chance in Life and in the 

Markets od Nasima Nikolasa Taleba 

 

 

  

https://en.bitcoin.it/wiki/Block_hashing_algorithm
https://en.wikipedia.org/wiki/Discrete_logarithm#Cryptography
https://en.wikipedia.org/wiki/Dyson_sphere
https://www.youtube.com/watch?v=S9JGmA5_unY
https://en.wikipedia.org/wiki/Landauer%27s_principle#Equation
https://en.wikipedia.org/wiki/Last_Glacial_Maximum
https://en.wikipedia.org/wiki/P_versus_NP_problem#P_=_NP
https://en.wikipedia.org/wiki/SHA-2
https://amzn.to/2w18QHT
https://amzn.to/2w18QHT
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Lekcija 16: Razmišljanja o “Ne veruj, proveri” 
 

"A sada o dokazima," reče Kralj, "pa onda o presudi." 

 

Cilj Bitkoina je da zameni, ili bar da predstavlja alternativu konvencionalnim valutama. 

Konvencionalna valuta je vezana za centralizovanu vlast, bez obzira da li govorimo o 

zakonskom sredstvu plaćanja kao što je SAD dolar ili o modernom monopolskom novcu kao 

što su Fortnajtovi V-Buck-ovi. U oba primera, morate verovati centralnoj vlasti koja izdaje, 

upravlja i pušta u cirkulaciju vaš novac. Bitkoin razvezuje ovu vezu, i glavni problem koji 

Bitkoin rešava je problem poverenja.  

 

“Osnovni problem sa konvencionalnom valutom je svo to 

poverenje koje je potrebno da bi ona funkcionisala. […] 

Ono što je potrebno je elektronski platni sistem zasnovan 

na kriptografskom dokazu umesto poverenja” 

Satoši 
 

Bitkoin rešava problem poverenja time što je potpuno decentralizovan, bez centralnog 

servera ili stranaka od poverenja. Čak ne ni trećih stranaka od poverenja, već stranaka od 

poverenja, tačka. Kada nema centralne vlasti, jednostavno nema nikoga od poverenja. 

Kompletna decentralizacija je inovacija. To je koren Bitkoinove nepobedivosti, razlog zašto 

je još uvek živ. Decentralizacija je takođe razlog zbog koga imamo rudarenje, čvorove, 

hardverske novčanike, i da, blokčejn. Jedina stvar u koju treba “imati poverenja” je da naše 

razumevanje matematike i fizike nije totalno otišlo i da većina rudara postupa pošteno (što su 

oni podstaknuti da rade).   

 

Dok obični svet funkcioniše oslanjajući se na “veruj, ali proveri”, Bitkoin se oslanja na “ne 

veruj, proveri”.  Satoši je vrlo jasno istakao značaj otklanjanja poverenja i u uvodu i u 

zaključku Bitkoinove bele knjige.  

 

“Zaključak: Mi smo predložili sistem za elektronske 

transakcije bez oslanjanja na poverenje.” 

Satoši Nakamoto 
 

Obratite pažnju da se “bez oslanjanja na poverenje” ovde koristi u vrlo specifičnom 

kontekstu. Govorimo o trećim strankama od poverenja, tj. drugim entitetima kojima verujete 

da će proizvesti, čuvati i obrađivati vaš novac. Podrazumeva se, na primer, da možete imati 

poverenje u svoj kompjuter.  

 

Kao što je Ken Tompson pokazao u svom predavanju povodom Tjuringove nagrade, 

poverenje je vrlo pipava stvar u računarskom svetu. Kada upravljate programom, morate 

imati poverenja u sve vrste softvera (i hardvera) koji, u teoriji, mogu da izmene, na 

zlonameran način,  program kojim vi upravljate.  Kako je Tompson rezimirao u svojim 

Razmišljanjima o poverljivom poverenju: “Pouka je očigledna. Ne možete verovati kodu koji 

niste sami kreirali.”  

https://bitcoin.org/bitcoin.pdf
https://bitcoin.org/en/developer-guide%23term-51-attack
https://bitcoin.org/files/bitcoin-paper/bitcoin_sr.pdf
https://bitcoin.org/bitcoin.pdf
https://www.archive.ece.cmu.edu/~ganger/712.fall02/papers/p761-thompson.pdf
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Tompson je demonstrirao da čak i kada imate pristup izvornom kodu, vaš kompajler – ili bilo 

koji drugi program koji rukuje programima ili hardverom – mogao bi biti kompromitovan i 

detektovanje ovog tajnog pristupa bilo bi vrlo teško. Dakle, u praksi, sistem koji istinski ne 

traži poverenje ne postoji. Morali biste sami da napravite sav svoj softver i sav svoj hardver 

(asemblere, kompajlere, linkere, itd.) od nule, bez pomoći bilo kog spoljašnjeg softvera ili 

mašine podržane softverom.  

 

“Ako hoćete da napravite pitu s jabukama od nule, 

morate prvo da izmislite univerzum.” 

Karl Sagan 
 

Hak Kena Tompsona je posebno dovitljiv tajni pristup (bekdor), težak za detektovanje, pa 

hajde da bacimo brz pogled na bekdor koji je teško detektovati jer radi bez modifikovanja 

bilo kakvog softvera.  

Istraživači su pronašli način da kompromituju hardver kritičan za bezbednost izmenjivanjem 

polarnosti silikona nečistoćama (dopantima). Prosto menjajući fizička svojstva tog materijala 

od koga su napravljeni kompjuterski čipovi, bili su u stanju da kompromituju kriptografski 

bezbedan generator nasumičnih brojeva.  

 

https://en.wikipedia.org/wiki/Cosmos_%28Carl_Sagan_book%29
https://scholar.google.com/scholar?hl=en&as_sdt=0,5&q=Stealthy+Dopant-Level+Hardware+Trojans&btnG=
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Pošto se ova promena ne može videti, bekdor se ne može detektovati optičkim ispitivanjem, 

koje je jedan od najvažnijih mehanizama za detektovanje čačkanja po čipovima kao što su 

ovi. 

  

 
Nevidljivi trojanci na dopant-nivou hardvera po Bekeru, Regaconiju, Paru, Burlsonu 

 

Zvuči zastrašujuće? Pa, čak i kad biste bili u stanju da izgradite sve od nule, i dalje biste 

morali da verujete dublje ležećoj matematici. Morali biste da verujete da je 

secp256k1 eliptična kriva bez bekdora. Da, zlonamerni bekdor može biti ubačen u 

matematičke osnove kritografskih funkcija i argumentovano je da se to već desilo bar 

jednom. Ima dobrih razloga da se bude paranoičan, i činjenica da sve od vašeg hardvera, do 

vašeg softvera, i do eliptičnih krivih koje koristite može imati bekdorove su neki od njih.  

 

“Ne veruj. Proveri.” 
 

Gornji primeri bi trebalo da ilustruju da je računarstvo koje ne traži poverenje utopijsko. 

Bitkoin je verovatno sistem koji se najviše približava utopiji, ali ipak, on je sa minimalnim 

zahtevima za poverenjem – sa ciljem da ukloni potrebu za poverenjem gdegod je to moguće. 

Pokazano je da je lanac poverenja beskrajan, pošto ćete takođe morati da verujete da 

računanje zahteva energiju, da P nije jednako NP, i da ste ustvari u prizemnoj realnosti a ne 

zatvoreni u simulaciji od strane zlobnih glumaca.  

 

Programeri rade na alatima i procedurama koje će još više svesti na minimum svaku 

preostalu potrebu za poverenjem. Na primer, programeri Bitkoina su stvorili Gitian, koji je 

softverski metod distribucije za stvaranje determinističkih bildova. Ideja je da će, ako više 

programera mogu da reprodukuju identične binarne šeme, šanse za zlonamerno intervenisanje 

biti smanjene. Maštoviti bekdorovi nisu jedina sredstva napada. Jednostavna ucena ili iznuda 

su isto tako stvarne pretnje.  Kao i u glavnom protokolu, decentralizacija se koristi da se 

potreba za poverenjem svede na minimum.   

 

Čine se raznoliki napori da se nešto popravi u problemu tipa kokoška-ili-jaje, u problemu 

butstrapinga (korišćenja samo raspoloživih resursa), na koji je hak Kena Tompsona tako 

briljantno ukazao. Takav jedan napor predstavlja Guix (izgovara se giks), koji koristi 

funkcionalno deklarisani paket menadžment koji dovodi do bit-po-bit reproducibilnih bildova 

po nacrtu.  

Rezultat je da ne moraš više da veruješ bilo kom serveru koji obezbeđuje softver pošto možeš 

da proveriš da li je na obezbeđenoj binarnoj šemi bilo intervencija izgrađujući je ponovo od 

nule. Nedavno, pokrenut je zahtev za promenu radi integrisanja Guix-a u proces bildovanja 

Bitkoina.    

https://en.bitcoin.it/wiki/Secp256k1
https://en.wikipedia.org/wiki/Dual_EC_DRBG
https://en.wikipedia.org/wiki/Elliptic-curve_cryptography%23Backdoors
https://gitian.org/
https://www.gnu.org/software/guix/manual/en/html_node/Bootstrapping.html
https://www.gnu.org/software/guix/
https://github.com/bitcoin/bitcoin/pull/15277
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Šta je bilo prvo, kokoška ili jaje? 

 

Srećom, Bitkoin se ne oslanja na jedan algoritam ili deo hardvera. Jedna posledica 

Bitkoinove radikalne decentralizacije je raspodeljen model bezbednosti. Iako bekdorove koji 

su prethodno opisani ne treba uzimati olako, nije verovatno da su ugroženi svaki softverski 

novčanik, svaki hardverski novčanik, svaka kriptografska biblioteka, svaka ugradnja čvora, 

svaki kompajler svakog jezika. Moguće, ali krajnje neverovatno.   

 

Obratite pažnju da možete generisati privatni ključ bez oslanjanja na bilo koji računarski 

hardver ili softver. Možete bacati novčić, iako zavisno od vašeg novčića i od vašeg stila 

bacanja ova nasumičnost nije dovoljno nasumična. Ima razloga zašto protokoli o skladištenju 

kao Glacier savetuju da se koristi kockica nivoa one za kazino kao jedan od izvora entropije.    

 

Bitkoin me je prisilio da razmislim o tome šta neverovanje nikome zaista povlači sa sobom. 

On je pojačao moju svesnost problema butstrapinga, i implicitnog lanca poverenja u 

razvijanju i vođenju softvera. Takođe je pojačao moju svesnost o mnogim načinima na koje 

se softver i hardver mogu ugroziti.  

Bitkoin me je naučio da ne verujem, već da proverim.  

 
Niz zečju rupu 

• Reflections on Trusting Trust od Kena Tompsona 

• Trusted Third Parties Are Security Holes od Nika Saboa 

• The Bitcoin Whitepaper od Satošija Nakamota 

• 51% Attack od saradnika Bitcoin Developer Guide (Vodič za programere Bitkona)  

• Bootstrapping od saradnika Guix Manual (Priručnik Giksa) 

• Dual EC DRBG od saradnika Vikipedije 

• ECC Backdoors od saradnika Vikipedije 

• Secp256k1 od saradnika Bitkoin Vikija

 

  

https://github.com/bitcoinbook/bitcoinbook/blob/develop/ch04.asciidoc%23private-keys
https://glacierprotocol.org/
https://www.archive.ece.cmu.edu/~ganger/712.fall02/papers/p761-thompson.pdf
https://nakamotoinstitute.org/trusted-third-parties/
https://bitcoin.org/bitcoin.pdf
https://bitcoin.org/en/developer-guide#term-51-attack
https://www.gnu.org/software/guix/manual/en/html_node/Bootstrapping.html
https://en.wikipedia.org/wiki/Dual_EC_DRBG
https://en.wikipedia.org/wiki/Elliptic-curve_cryptography#Backdoors
https://en.bitcoin.it/wiki/Secp256k1
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Lekcija 7: Određivanje vremena zahteva rad 
 

"Bože, bože! Suviše ću zakasniti!" 

 

Često se kaže da se bitkoini rudare jer hiljade kompjutera radi na rešavanju vrlo složenih 

matematičkih problema. Određene probleme treba rešiti, i ako izračunate tačan odgovor, vi 

“proizvedete” bitkoin. Iako je ovaj uprošćen pogled na rudarenje bitkoina možda lakše 

predstaviti, on pomalo promašuje poentu. Bitkoini se ne proizvode niti stvaraju, i cela muka 

nije baš u rešavanju određenih matematičkih problema. Takođe, sama matematika nije 

naročito složena. Ono što je složeno je određivanje vremena u jednom decentralizovanom 

sistemu.   

 

Kao što je naglašeno u beloj knjizi, sistem dokaza radom (proof-of-work) (poznat i kao 

rudarenje) je način da se implementira  distribuirani server vremenskog žiga.  

 

 

 
Izvodi iz bele knjige: Da li je neko rekao vremenski lanac?  

 

Kada sam prvi put saznao kako radi Bitkoin i ja sam mislio da je dokaz radom neefikasan i 

suvišan. Malo posle, počeo sam da menjam svoju perspektivu o Bitkoinovom utrošku 

energije. Izgleda da je dokaz radom još uvek široko neshvaćen, u godini 13 PB (posle 

Bitkoina).   

 

Pošto su problemi koji se rešavaju u dokazu radom izmišljeni, mnogi ljudi izgleda misle da je 

to beskoristan posao. Ako je fokus samo na izračunavanju, ovo je razumljiv zaključak.  

 

Ali kod Bitkoina se ne radi o izračunavanju. Radi se o nezavisnom dogovoru o redosledu 

stvari. Dokaz radom je sistem u kome svako može da vrednuje šta se dogodilo i kojim redom 

se dogodilo. Ovo nezavisno vrednovanje je ono što dovodi do konsenzusa, individualnog 

dogovora od strane mnogih stranaka o tome ko šta poseduje.  

 

U radikalno decentralizovanom okruženju, mi nemamo luksuz apsolutnog vremena. Svaki 

časovnik bi bio uvođenje treće stranke od poverenja, centralna tačka u sistemu na koju bi se 

morali oslanjati i koja bi mogla biti napadnuta. “Tajming je osnovni problem,” kako to 

primećuje Griša Trubeckoj. A Satoši je briljantno rešio ovaj problem implementirajući 

decentralizovani sat preko blokčejna dokaza radom. Svako  prihvati unapred da je ovaj lanac 

sa najkumulativnijim radom izvor istine. On je po definiciji ono što se zaista desilo. Ovaj 

dogovor je ono što se danas naziva Nakamotov konsenzus.  

  

https://dergigi.com/2018/06/10/bitcoin-s-energy-consumption/
https://dergigi.com/2018/06/10/bitcoin-s-energy-consumption/
https://grisha.org/blog/2018/01/23/explaining-proof-of-work/
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“Mreža udara vremenski žig transakcijama hašujući ih u  

rastući lanac što služi kao dokaz niza događaja kojima je 

svedočila” 

Satoši Nakamoto 
 

Bez konzistentnog načina da se odredi vreme, nema konzistentnog načina da se razlikuje pre 

od posle.  

 

Nemoguće je napraviti pouzdan redosled. Kao što je gore pomenuto, Nakamotov konsenzus 

je Bitkoinov način da konzistentno odredi vreme. Podsticajna struktura ovog sistema 

proizvodi jedan probabilistički, decentralizovani časovnik, koristeći i pohlepu i sopstveni 

interes rivalskih učesnika. Činjenica da ovaj časovnik nije precizan nije relevantna jer je 

redosled događaja na kraju nedvosmislen i svako ga može proveriti.  

 

Zahvaljujući dokazu o radu, i rad i vrednovanje tog rada su radikalno decentralizovani. Svako 

može da se pridruži ili ode po svojoj volji, i svako može da vrednuje svaku stvar u bilo koje 

vreme. Ne samo to, već svako može da vrednuje stanje sistema kao pojedinac, a da ne mora 

da se oslanja na bilo kog drugog radi vrednovanja.. 

 

Da bi se shvatio dokaz o radu treba vremena. On je često suprotan intuiciji, pa iako su pravila 

jednostavna, ona vode do sasvim složenog fenomena. Za mene, pomoglo je to što sam 

promenio svoju perspektivu prema rudarenju. Korisno, a ne beskorisno. Vrednovanje, ne 

izračunavanje. Vreme, ne blokovi.  

Bitkoin me je naučio da je određivanje vremena pipava stvar, posebno ako ste 

decentralizovani.  

 
Iza ogledala           

Pratite članke koji razvijaju ideje o kojima se raspravljalo u ovoj lekciji: 

• 🔍 Bitcoin's Energy Consumption - A shift in perspective 

• 🔍 Bitcoin Is Time 

 

Niz zečju rupu 

• Nothing is Cheaper than Proof of Work od Pola Storca 

• Bitcoin Doesn’t Waste Electricity od Bjution 

• Blockchain Proof-of-Work Is a Decentralized Clock od Gregorija Trubeckoja 

• The Anatomy of Proof-of-Work od Huga Ngujena 

• Work is Timeless, Stake is Not od Huga Ngujena 

• Bitcoin Does Not Waste Energy od parkera Luisa 

• Bitcoin Astronomy od Druva Bansala 

• The Last Word on Bitcoin’s Energy Consumption od Nika Kartera 

• Uncovering The Hidden Costs Of The Petrodollar od Aleksa Gledstajna 

• Controlled Supply od saradnika Bitkoin Vikija 

• Mining od saradnika Bitkoin Vikija 

•         Trace Mayer on Bitcoin Valuation, Trust, and Energy Consumption 

TIP#252 domaćini Preston Piš i Stig Brodersen 

•         Robert Breedlove on Understanding Bitcoin from First Principles 

CB#52 domaćin Brejdi  

https://bitcoin.org/bitcoin.pdf
https://dergigi.com/2018/06/10/bitcoin-s-energy-consumption/
https://dergigi.com/2021/01/14/bitcoin-is-time/
http://www.truthcoin.info/blog/pow-cheapest/
https://archive.is/3IpA4
https://grisha.org/blog/2018/01/23/explaining-proof-of-work/
https://bitcointechtalk.com/the-anatomy-of-proof-of-work-98c85b6f6667
https://medium.com/@hugonguyen/work-is-timeless-stake-is-not-554c4450ce18
https://www.unchained-capital.com/blog/bitcoin-does-not-waste-energy/
https://unchained-capital.com/blog/law-of-hash-horizons/
https://www.coindesk.com/the-last-word-on-bitcoins-energy-consumption
https://bitcoinmagazine.com/culture/the-hidden-costs-of-the-petrodollar
https://en.bitcoin.it/wiki/Controlled_supply
https://en.bitcoin.it/wiki/Mining
https://www.theinvestorspodcast.com/episodes/trace-mayer-bitcoin/
https://citizenbitcoin.world/episodes/robert-breedlove-understanding-time-money-and-bitcoin-from-first-principles
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Lekcija 18: Kreći se polako i ne lomi stvari 
 

I tako je čamac polako krivudao, pod blistavim letnjim danom, sa svojom veselom posadom i 

svojom muzikom od glasova i smeha…  

 

 

Možda je ovo mrtva mantra, ali “kreći se brzo i lomi stvari” je i dalje način na koji veliki deo 

tehnološkog sveta funkcioniše. Ideja da nije bitno ako stvari uspeju iz prve je temeljni stub 

mentaliteta greši rano, greši često. Uspeh se meri rastom, tako da, dok rasteš, sve je odlično. 

Ako nešto ne radi iz prve, ti se samo okreneš i ponoviš. Drugim rečima: nabaci dovoljno 

govna na zid i vidi šta će se zalepiti.  

 

Bitkoin je veoma drugačiji. On je po svm nacrtu težak. On je drugačiji iz nužde. Kako je 

Satoši ukazao, e-valuta isprobana je već mnogo puta, i svi prethodni pokušaji su propali jer je 

postojala glava koja se mogla odseći. Novina Bitkoina je u tome što je to zver bez glava.  

 

“Mnogi ljudi automatski odbace e-valutu kao izgubljen slučaj 

zbog svih kompanija koje su propale od 1990-tih. Nadam se 

da je očigledno da je centralno kontrolisana priroda ovih 

sistema ono što ih je osudilo.” 

Satoši Nakamoto 
 

Jedna od posledica ove radikalne decentralizacije je urođena otpornost na promenu. “Kreći se 

brzo i lomi stvari” ne funkcioniše i nikada neće funkcionisati na osnovnom nivou Bitkoina. 

Čak i ako bi to bilo poželjno, ne bi bilo moguće bez ubeđivanja svakoga da promeni svoje 

ponašanje. To je razdeljeni konsenzus. To je priroda Bitkoina.  

 

“Priroda Bitkoina je takva da, jednom kada je puštena verzija 

0.1, osnovni nacrt je uklesan u kamen za ostatak njegovog 

života.”  

Satoši Nakamoto 
 

To je jedno od mnogih paradoksalnih svojstava Bitkoina. Svi smo počeli da verujemo da je 

sve što je softver lako izmeniti. Ali priroda ove zveri čini svaku promenu prokleto teškom. 

 

Kako  Hasu  divno pokazuje u Raspakivanju Bitkoinovog društvenog ugovora, promena 

pravila Bitkoina je moguća jedino predlaganjem promene, i daljim ubeđivanjem svih 

korisnika Bitkoina da usvoje tu promenu. Ovo čini Bitkoin vrlo otpornim na promenu, iako je 

softver.  

 

Ova nepopustljivost je jedna od najvažnijih osobina Bitkoina. Kritični softverski sistemi 

moraju biti ne-krhki, a to je ono što odnos Bitkoinovog društvenog nivoa i njegovog 

tehničkog nivoa garantuje. Monetarni sistemi su po svojoj prirodi neprijateljski, i kao što 

znamo već hiljadama godina čvrsti temelji su neophodni u neprijateljskom okruženju.  

 

http://p2pfoundation.ning.com/forum/topics/bitcoin-open-source?commentId=2003008:Comment:9493
http://p2pfoundation.ning.com/forum/topics/bitcoin-open-source?commentId=2003008%3AComment%3A9493
https://bitcointalk.org/index.php?topic=195.msg1611#msg1611
https://uncommoncore.co/unpacking-bitcoins-social-contract/
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“Kiša se spusti, poplave naiđoše, i vetrovi su duvali, i 

udarali na tu kuću; a ona ne pade, jer je bila sazdana na 

steni.” 

[Matej 7:25] 
 

Može se tvrditi, u ovoj paraboli o mudrim i glupim graditeljima, da Bitkoin nije ta kuća. On 

je stena. Nepromeljiva, nepokretljiva, koja obezbeđuje osnovu za jedan novi finansijski 

sistem.  

 

Baš kao i geolozi, koji znaju da se formacije stena stalno kreću i evoluiraju, čovek može da 

vidi da se i Bitkoin stalno kreće i evoluira. Samo treba da znate gde da gledte i kako da 

gledate.  

 

Uvođenje promena pay to script hash (plaćanje hašu zapisa)  i  segregated witness (izdvojeni 

svedok) su dokaz da se pravila Bitkoina mogu promeniti ako dovoljan broj korisnika bude 

uveren da je usvajanje te promene od koristi za mrežu.  

 

Ova druga promena omogućila je razvoj lightning network (munjevite mreže), koja je jedna 

od kuća koje su sagrađene na Bitkoinovom čvrstom temelju. Buduće nadgradnje kao što su 

Schnorr signatures (Šnorovi potpisi) povećaće efikasnost i privatnost, kao i zapise (čitaj: 

pametne ugovore) koji će biti neraspoznatljivi od običnih transakcija zahvaljujući nadgradnji 

Taproot (glavni koren). Mudri graditelji zaista grade na čvrstim temeljima.  

 

Satoši nije bio mudar graditelj samo u tehnološkom smislu. On je takođe razumeo da bi bilo 

neophodno da donese mudre ideološke odluke.  

 

“To što je kod otvoren znači da ga svako može nezavisno 

pregledati. Da je kod zatvoren, niko ne bi mogao da 

proveri bezbednost. Mislim da je od suštinskog značaja za 

program ove vrste da ima otvoren kod.” 

Satoši Nakamoto 
 

Otvorenost je od ogromnog značaja za bezbednost i nerazdvojna je od otvorenog koda i 

pokreta za besplatni softver.  

 

Kako je Satoši ukazao, bezbedni protokoli i kod koji ih implementira moraju da budu 

otvoreni   — nema bezbednosti u skrivenosti. Još jedna korist je opet vezana za 

decentralizaciju: kod koji se može koristiti, proučavati, modifikovati, kopirati i razdeljivati 

slobodno, osigurava da će biti raširen daleko i široko.  

 

Radikalno decentralizovana priroda Bitkoina je ono što ga pokreće sporo i pažljivo. Mreža 

čvorova, od kojih svakim upravlja suvereni pojedinac,  ima svojstvo otpornosti na promene – 

zlonamerne ili ne. Bez načina da se ažuriranja nametnu korisnicima, jedini način da se 

promene uvedu je da se sporo ubedi posebno svaki od tih pojedinaca da prihvati promenu.    

 

https://en.bitcoin.it/wiki/Pay_to_script_hash
https://en.bitcoin.it/wiki/Segregated_Witness
https://lightning.network/
https://github.com/sipa/bips/blob/bip-taproot/bip-0340.mediawiki#Applications
https://lists.linuxfoundation.org/pipermail/bitcoin-dev/2018-January/015614.html
https://bitcointalk.org/index.php?topic=13.msg46#msg46
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Taj ne-centralni proces uvođenja i razvijanja promena je ono što čini mrežu neverovatno 

nepopustljivom prema zlonamernim promenama. To je takođe ono što čini popravku 

slomljenih stvari težom nego u centralizovanom okruženju, zbog čega svako pre svega 

pokušava da ne lomi stvari.  

 

Bitkoin me je naučio da je sporo kretanje jedno od njegovih svojstava, a ne bagovanje. 

 
Niz zečju rupu 

• Bitcoin Is Not Too Slow od Parkera Luisa 

• Parable of the Wise and the Foolish Builders od saradnika Vikipedije 

• Segregated Witness (SegWit) od saradnika Bitkoin Vikija 

• Pay to Script Hash (P2SH) od saradnika Bitkoin Vikija 

• Taproot proposal od Gregorija Maksvela 

• Schnorr signatures BIP od Pitera Vuila 

 

 

  

https://www.unchained-capital.com/blog/bitcoin-is-not-too-slow/
https://en.wikipedia.org/wiki/Parable_of_the_Wise_and_the_Foolish_Builders
https://en.bitcoin.it/wiki/Segregated_Witness
https://en.bitcoin.it/wiki/Pay_to_script_hash
https://lists.linuxfoundation.org/pipermail/bitcoin-dev/2018-January/015614.html
https://github.com/sipa/bips/blob/bip-schnorr/bip-schnorr.mediawiki#cite_ref-6-0
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Lekcija 19: Privatnost nije mrtva 
 

Igrači su igrali svi odjednom ne čekajući svoj red, i svađali su se sve vreme na sav glas, i za 

samo nekoliko minuta Kraljica je bila sva besna, i stalno je udarala nogom i vikala “odrubite 

mu glavu!” ili “odrubite joj glavu!” na svaki minut.  

 

Ako je verovati poznavaocima, privatnost je mrtva od 80-tih. Izum Bitkoina pod 

pseudonimom i drugi događaji u novijoj istoriji pokazuju da to nije slučaj. Privatnost je živa, 

iako nikako nije lako da se izbegne ovo stanje nadgledanja.  

 

Satoši je otišao veoma daleko da bi prikrio svoje tragove i sakrio svoj identitet. Trinaest 

godina kasnije, još uvek nije poznato da li je Satoši Nakamoto bio pojedinac, grupa ljudi, 

muškarac, žena, ili veštačka inteligencija koja putuje kroz vreme koja je sama sebe napravila 

da bi preuzela svet. Kada odbacimo teorije zavere, Satoši je odabrao da identifikuje sebe kao 

Japanca, zbog čega ja ne pretpostavljam već poštujem njegov izabrani rod i govorim o njemu 

u muškom rodu.  

 

 
Ja nisam Dorijan Nakamoto. 

 

Koji god bio njegov pravi identitet, Satoši je bio uspešan u njegovom sakrivanju. Postavio je 

ohrabrujući primer za svakoga ko želi da ostane anoniman: moguće je imati privatnost onlajn.  

 

“Enkripcija deluje. Pravilno implementirani snažni kripto 

sistemi su jedna od malo stvari na koje se možete osloniti.” 

Edvard Snouden 
 

Satoši nije prvi izumitelj sa pseudonimom ili koji je anoniman, a neće biti ni poslednji. Neki 

su direktno oponašali ovaj stil objavljivanja pod pseudonimom, kao Tom Elvis Jedjuzor 

poznat kao Mimbl Vimbl, dok su drugi objavili usavršene matematičke dokaze ostajući 

postpuno anonimni.   

 

Čudan je ovaj novi svet u kome živimo. Svet u kome je identitet stvar opcije, prilozi se 

prihvataju na bazi zasluge, i ljudi mogu da sarađuju i da obavljaju transakcije slobodno. Biće 

potrebno određen prilagođavanje da naviknemo na te nove paradigme, ali ja snažno verujem 

da sve ovo ima potencijal da promeni svet na bolje.  

 

Svi treba da upamtimo da je privatnost osnovno ljudsko pravo. I dokle god ljudi upražnjavaju 

i brane ova prava bitka za privatnost je daleko od završene.  

Bitkoin me je naučio da privatnost nije mrtva. 

https://books.google.com/ngrams/graph?content=privacy+is+dead&year_start=1970&year_end=2019&corpus=15&smoothing=3&share=&direct_url=t1;,privacy%20is%20dead;,c0
https://blockchain24-7.com/is-crypto-creator-a-time-travelling-ai/
https://www.theguardian.com/world/2013/jun/17/edward-snowden-nsa-files-whistleblower
https://github.com/mimblewimble/docs/wiki/MimbleWimble-Origin
https://oeis.org/A180632/a180632.pdf
http://www.un.org/en/universal-declaration-human-rights/
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Iza ogledala           

Pratite članke koji razvijaju ideje o kojima se raspravljalo u ovoj lekciji: 

• 🔍 True Names Not Required 

 

Niz zečju rupu 

• Digital Cash & Privacy od Hala Finija 

• The Case for Privacy od Davida D. Fridmana 

• Protect Your Privacy od Bitcoin.org 

• How Lightning Layers Privacy on Top of Bitcoin od Arona van Virduma 

• Dandelions, and a Bright Future for Bitcoin Privacy od Gaja Svona 

• The Case for Electronic Cash od Džerija Britoa 

• We Must Protect our Ability to Transact Privately Online od Džerija Britoa 

• Bitcoin Wiki’s Privacy Aritcle od Krisa Belčera 

• How Private is Bitcoin? Od Erika Vola 

• FAQ for Wasabi Wallet od 6102bitcoin 

• FAQ for Hodl Privacy od 6102bitcoin 

• Bitcoin and Privacy od Edvarda Snoudena 

• FAQ for Samourai Wallet’s Whirlpool od 6102bitcoin 

• Universal Declaration of Human Rights od Ujedinjenih nacija 

• A lower bound on the length of the shortest superpattern od Anonymous 4chan 

Poster, Robina Hjustona, Džeja Pejntona i Vinsa Vatera 

•         Jameson Lopp on Privacy, Security, and Personal Sovereignty 

C&G#35 domaćini CryptoDantes i Stigofthepump 

•         6102bitcoin on Bitcoin Privacy, Education, KYC, and Pseudonymity 

SLP#178 domaćin Stefan Livera 

•             American Kingpin - The Epic Hunt for the Criminal Mastermind Behind the Silk 

Road od Nika Biltona 

 

  

https://dergigi.com/2020/07/21/true-names-not-required/
https://nakamotoinstitute.org/digital-cash-and-privacy/
https://nakamotoinstitute.org/the-case-for-privacy/
https://bitcoin.org/en/protect-your-privacy
https://bitcoinmagazine.com/articles/how-the-lightning-network-layers-privacy-on-top-of-bitcoin-1482183775
https://medium.com/@thecryptoconomy/dandelions-and-a-bright-future-for-bitcoin-privacy-712dbc4b1ec5
https://coincenter.org/files/2019-02/the-case-for-electronic-cash-coin-center.pdf
https://coincenter.org/entry/we-must-protect-our-ability-to-transact-privately-online
https://en.bitcoin.it/wiki/Privacy
https://medium.com/human-rights-foundation-hrf/privacy-and-cryptocurrency-part-i-how-private-is-bitcoin-e3a4071f8fff
https://github.com/6102bitcoin/FAQ/blob/master/wasabi.md
https://github.com/6102bitcoin/FAQ/blob/master/hodl-privacy.md
https://www.youtube.com/watch?v=UDydB3z-6Y0
https://github.com/6102bitcoin/FAQ/blob/master/whirlpool.md
https://www.un.org/en/universal-declaration-human-rights/
https://oeis.org/A180632/a180632.pdf
https://cryptoandgrill.podbean.com/e/bitcoin-privacy-security-and-personal-sovereignty-w-jameson-lopp/
https://stephanlivera.com/episode/178/
https://amzn.to/3ql8C6h
https://amzn.to/3ql8C6h
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Lekcija 20: Sajferpankovi pišu kod 
 

Vidim da pokušavaš da izmisliš nešto. 

 

Kao mnoge velike ideje, Bitkoin nije došao niotkuda. Postao je moguć korišćenjem i 

kombinovanjem mnogih inovacija i otkrića u matematici, fizici, kompjuterskoj nauci, i 

drugim poljima. Iako je bez sumnje genije, Satoši ne bi bio u stanju da izmisli Bitkoin bez 

velikana na čija ramena se popeo.  

 

“Onaj ko samo želi i nada se ne utiče aktivno na tok 

događaja i na oblikovanje svoje sopstvene sudbine.” 

Ludvig von Mizes 
 

Jedan od tih velikana je Erik Hjuz, jedan od utemeljitelja sajferpank pokreta i autor 

sajferpank manifesta. Teško je zamisliti da na Satošija nije uticao ovaj manifest. On govori o 

mnogim stvarima koje Bitkoin omogućava i koristi, kao što su direktne i privatne transakcije, 

elektronski novac i gotovina, anonimni sistemi, i odbrana privatnosti kriptografijom i 

digitalnim potpisima.  

 

“Privatnost je neophodna u jednom otvorenom društvu u 

elektronskom dobu. […] Pošto priželjkujemo privatnost, 

moramo osigurati da svaka stranka u transakciji mora 

imati saznanje samo o onome što je direktno neophodno 

za tu transakciju. […] 

Prema tome, privatnost u otvorenom društvu zahteva 

anonimni sistem transakcije. Do sada, primarni takav 

sistem bila je gotovina. Anonimni sistem transakcije nije 

tajni sistem transakcije. […] 

Mi Sajferpankovi smo posvećeni tome da izgradimo 

anonimne sisteme. Mi branimo našu privatnost 

kriptografijom, anonimnim sistemima za razmeni pošte, 

sa digitalnim potpisima, i sa elektronskim novcem. 

Sajferpankovi pišu kod.” 

Erik Hjuz 
 

Sajferpankovi nisu se zadovoljili nadama i željama. Oni aktivno utiču na tok događaja i 

oblikuju svoju sopstvenu sudbinu. Sajferpankovi pišu kod.  

 

Dakle, u pravom sajferpank stilu, Satoši je seo i počeo da piše kod. Kod koji je uzeo jednu 

apstraktnu ideju i dokazao svetu da ona zaista funkcioniše. Kod koji je posejao seme nove 

https://mises.org/library/human-action-0/html/pp/613
https://www.activism.net/cypherpunk/manifesto.html
https://www.activism.net/cypherpunk/manifesto.html
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ekonomske stvarnosti. Zahvaljujući ovom kodu, svako može da  se uveri da ovaj novi sistem 

zaista radi, a svakih 10 minuta ili približno toliko Bitkoin dokazuje svetu da je još uvek živ.  

 

 
Izvodi kodova iz Bitkoin verzije 0.1.0 

 

Da bi bio siguran da njegova inovacija prevazilazi maštu i postaje stvarnost, Satoši je napisao 

kod da implementira svoju ideju pre nego što je napisao belu knjigu. Takođe se potrudio da 

ne odlaže zauvek njeno objavljivanje. Najzad, “uvek će biti još jedna stvar koju treba 

uraditi.” 

  

“Morao sam da napišem ceo kod da uverim sebe da mogu 

da rešim svaki problem, onda sam napisao knjigu.”  

Satoši Nakamoto 
 

U današnjem svetu beskrajnih obećanja i sumnjivih izvršenja, bila je očajnički potrebna 

vežba u posvećenom građenju. Budi rešen, ubedi sebe da možeš zaista da rešiš probleme, i 

implementiraj rešenja. Trebalo bi svi da težimo da budemo malo više sajferpankovi.  

 

Bitkoin me je naučio da sajferpankovi pišu kod.  

 
 

  

https://bitcointalk.org/index.php?topic=199.msg1670%23msg1670
http://www.metzdowd.com/pipermail/cryptography/2008-November/014832.html
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Iza ogledala           

Pratite članke koji razvijaju ideje o kojima se raspravljalo u ovoj lekciji: 

• 🔍 Bitcoin Is an Idea 

 

Niz zečju rupu 

• The Crypto Anarchist Manifesto od Timotija C. Meja 

• A Cypherpunk’s Manifesto od Erika Hjuza 

• The Cyphernomicon od Tomotija C. Meja 

• Bitcoin P2P e-cash paper announcement od Satošija Nakamota 

• Bitcoin version 0.1.0 announcement od Satošija Nakamota 

•             Cypherpunks - Freedom and the Future of the Internet od Jakoba Apelbauma 

Džulijana Asanža Endija Cimermana 

•             The Book Of Satoshi - The Collected Writings of Bitcoin Creator Satoshi 

Nakamoto od Fila Čampejna 

 
 

 

 

 

  

https://dergigi.com/2021/06/13/bitcoin-is-an-idea/
http://groups.csail.mit.edu/mac/classes/6.805/articles/crypto/cypherpunks/may-crypto-manifesto.html
https://www.activism.net/cypherpunk/manifesto.html
https://ia600208.us.archive.org/10/items/cyphernomicon/cyphernomicon.txt
http://www.metzdowd.com/pipermail/cryptography/2008-October/014810.html
https://bitcointalk.org/index.php?topic=68121.0
https://amzn.to/3wSQdzT
https://amzn.to/39KNltn
https://amzn.to/39KNltn
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Lekcija 21: Metafore za budućnost Bitkoina 
 

Znam da će se nešto zanimljivo sigurno dogoditi… 

 

U poslednjih par decenija, postalo je očigledno da tehnološke inovacije ne prate linearni 

trend. Bilo da verujete u jedinstvo tehnologije ili ne, ne može se poreći da je napredak 

eksponencijalan na mnogim poljima. Ne samo to, već se i stopa kojom se tehnologije 

usvajaju ubrzava, i pre nego što se okrenete, vaša deca koriste Snepčet radije nego da se 

igraju u školskom dvorištu.  Eksponencijalne krive imaju običaj da vas tresnu u lice još i pre 

nego što vidite da nailaze.   

 

Bitkoin je eksponencijalna tehnologija izgrađena na eksponencijalnim tehnologijama. Our 

World in Data (Naš svet u podacima) divno prikazuje rastuću brzinu usvajanja tehnologija, 

počevši od 1903 sa uvođenjem telefonskih kablova. Telefonski kablovi, struja, kompjuteri, 

internet, pametni telefoni; svi oni slede eksponencijalne trendove po odnosu cena-učinak i po 

prihćenosti. I bitkoin ih prati.  

 

 

 

 
Bitkoin je bukvalno izvan merenja. 

 

Bitkoin nema jedan već mnogo efekata mreže, od kojih svi dovode do eksponencijalne šeme 

rasta u svojim odgovarajućim oblastima: cena, korisnici, bezbednost, programeri, udeo u 

tržištu, i prihvatanje u svojstvu globalnog novca.    

https://ourworldindata.org/
https://ourworldindata.org/
https://www.visualcapitalist.com/rising-speed-technological-adoption/
https://www.thrivenotes.com/the-7-network-effects-of-bitcoin/
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Pošto je preživeo dečji uzrast, Bitkoin nastavlja da raste svakog dana u više od jednog 

aspekta. Priznajem, ova  tehnologija nije još dostigla zrelost. Mogla bi biti u pubertetu. Ali 

ako je tehnologija eksponencijalna, put od neznanosti do sveprisutnosti je kratak.  

 

 
Mobile phone, ca 1965 vs 2019. 

 

 

Godine 2003 u svom govoru na TED-u, Džef Bezos odabrao je struju kao metaforu za 

budućnost ove mreže. Sva tri fenomena – struja, internet, Bitkoin – su omogućujuće 

tehnologije, mreže koje omogućuju druge stvari. One su infrastruktura za dalju nadogradnju, 

utemeljujuće po samoj svojoj prirodi.  

 

Struja je već neko vreme tu. Uzimamo je zdravo za gotovo. Internet je dosta mlađi, ali mnogi 

ljudi ga takođe već uzimaju zdravo za gotovo. Bitkoin je star deset godina i ušao je u svest 

javnosti za vreme poslednje etape rasta. Samo oni koji su ga najranije usvojili uzimaju ga 

zdravo za gotovo. Kako više vremena prođe,  sve više i više ljudi će prepoznavati Bitkoin kao 

nešto što jednostavno postoji.  

 

Godine 1994, internet je još bio zbunjujući i težak za razumevanje. Gledajući stare snimke 

emisije Today Show postaje očigledno da ono što se smatra prirodnim i lakim za shvatanje 

danas u to vreme ustvari nije bilo takvo. Bitkoin je većini i dalje zbunjujući i tuđ, ali je baš 

kao što je internet druga priroda za digitalne urođenike, trošenje i gomilanje satova2  biće 

druga priroda za bitkoin urođenike budućnosti.  

 

“Budućnost je već ovde – samo nije jako ravnomerno 

raspoređena” 

Vilijam Gibson  
 

U 1995-oj, oko 15% odraslih Amerikanaca koristilo je internet. Istorijski podaci iz 

Istraživačkog centra Pju  pokazuju kako se internet utkao u sve naše živote. Prema pregledu 

korisnika od strane Laboratorije Kasperski, 13% ispitanih koristilo je Bitkoin i njegove 

klonove da plate robu u 2018. Iako plaćanje nije jedini slučaj korišćenja bitkoina, to je neki 

pokazatelj gde smo mi po vremenu Interneta: u ranim do srednjim 90-tim.  

 

Godine 1997, Džef Bezos je izjavio u svom pismu akcionarima da “je ovo Dan 1 za Intenet,” 

shvatajući veliki neiskorišćeni potencijal interneta i, posledično, i njegove kompanije. Koji 

 
2 Stomilioniti delovi bitkoina 

https://www.ted.com/talks/jeff_bezos_on_the_next_web_innovation
https://en.wikipedia.org/wiki/Lindy_effect
https://www.youtube.com/watch?v=UlJku_CSyNg
https://www.youtube.com/watch?v=UlJku_CSyNg
https://twitter.com/hashtag/stackingsats
https://www.npr.org/2018/10/22/1067220/the-science-in-science-fiction
https://twitter.com/hashtag/stackingsats
https://twitter.com/hashtag/stackingsats
https://www.kaspersky.com/blog/money-report-2018/
https://www.kaspersky.com/blog/money-report-2018/
http://media.corporate-ir.net/media_files/irol/97/97664/reports/Shareholderletter97.pdf
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god ovo bio dan za bitkoin, ogromna količina neiskoriščenog potencijala vidljiva je svima 

sem najpovršnijim posmatračima.   

 

 
Internet, 1982 prema 2005. Source: cc-by Merit Network, Inc. and Barrett Lyon, Opte Project 

 

Bitkoinov prvi čvor krenuo je onlajn u 2009-oj pošto je Satoši izrudario blok nastanka i 

pustio softver na slobodu. Njegov čvor nije dugo bio sam. Hal Fini bio je jedan od prvih ljudi 

koji se uhvatio za tu ideju i pridružio se mreži. Deset godina kasnije, kada ovo pišem, više od 

75.000 čvorova pokreću bitkoin.  

 

Osnovni nivo ovog protokola nije jedina stvar koja raste eksponencijalno. Munjevita mreža, 

tehnologija drugog nivoa, raste čak i sa većom stopom. 

 

U januaru 2018, munjevita mreža imala je 40 čvorova i 60 kanala. U aprilu  2019, mreža je 

narasla na više od 4000 čvorova i oko 40.000 kanala. Imajte na umu da je ovo još 

eksperimentalna tehnologija gde se može dogoditi i događa se gubitak fondova. Ipak, trend je 

jasan: hiljade ljudi je neustrašivo i željno da je koristi.  

https://en.bitcoin.it/wiki/Genesis_block
https://luke.dashjr.org/programs/bitcoin/files/charts/software.html
https://twitter.com/halfin/status/1110302988?lang=en
https://bitcoinist.com/bitcoin-lightning-network-mainnet-nodes/
https://twitter.com/lopp/status/1077200836072296449
https://twitter.com/lopp/status/1077200836072296449
https://twitter.com/hashtag/reckless
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Munjevita mreža, januar 2018 prema decembru 2018. Source: Jameson Lopp 

 

Za mene, koji sam proživeo meteorski uspon mreže, paralele između interneta i Bitkoina su 

očigledne. Oba su mreže, oba su eksponencijalne tehnologije, i oba obezbeđuju nove 

mogućnosti, nove grane privrede, nove načine života.  

 

Baš kao što je struja bila najbolja metafora da se razume kuda ide internet, internet bi mogao 

biti najbolja metafora da se razume kuda ide Bitkoin. Ili po rečima Andreasa Antonopulosa, 

Bitkoin je Internet novca.  Ove metafore su veliki podsetnik da iako se istorija ne ponavlja, 

ona se često rimuje.  

 

Eksponencijalne tehnologije teške su za shvatanje i često su podcenjene. Iako se jako 

zanimam za te tehnologije, neprestano sam iznenađen stopom napretka i inovacija.  

 

Posmatrajući kako Bitkoinov ekosistem raste isto je kao i posmatrati uspon interneta u režimu 

fast-forward. To je veoma stimulativno.   

 

Moj put u pokušaju da nađem smisao Bitkoina vodio me je niz staze istorije na više od 

jednog načina. Razumevanje drevnih društvenih struktura, ranijeg novca, i načina na koji su 

komunikacione mreže evoluirale, bilo je deo ovog putovanja. Od sekire do pametnog 

telefona, tehnologija je nesumnjivo promenila naš svet mnogo puta. Mrežne tehnologije su 

posebno lake za transformaciju: pisanje, putevi, struja, internet. Sve one su promenile svet. 

Bitkoin je promenio moj i nastaviće da menja glave i srca onih koji se usude da ga koriste.. 

 

Bitkoin me je naučio da je razumevanje prošlosti neophodno za razumevanje budućnosti. 

Budućnosti koja upravo počinje.  

 

  

https://theinternetofmoney.info/
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Iza ogledala           

Pratite članke koji razvijaju ideje o kojima se raspravljalo u ovoj lekciji: 

• 🔍 The World is Waking Up to Bitcoin 

• 🔍 Dear Legacy People 

• 🔍 Dear Bitcoiners - An optimistic letter to friends and foes around the globe 

• 🔍 Dear Family, Dear Friends 

• 🔍 On Bitcoin's UX 

 

Niz zečju rupu 

• The Electricity Metaphor for the Web’s Future od Džefa Bezosa 

• How the internet has woven itself into American life od Suzane Foks i Lija Rejnija 

• Hyperbitcoinization od Danijela Kravica 

• Speculative Attack od Pjera Rošara 

• The 7 Network Effects of Bitcoin od Trejsa Majera 

• The Rising Speed of Technological Adoption od Džefa Dežardena 

• Hyperbitcoinization - Winner Takes All od Obi Van Kenobita 

• Bitcoin, Not Blockchain od Parkera Luisa 

• You Are Not Prepared od Knuta Svanholma 

• Genesis Block od saradnika Bitkoin Vikija 

• Lindy Effect od saradnika Vikipedije 

• Bitcoin and Technology Adoption S-Curves od Bitkoin Kreza Croesus 

•         Murad Mahmudov on The Ultimate Bitcoin Argument 

OTC#25 domaćin Pomp 

•         Bitcoin Tina on Why he is Bullish on Bitcoin 

TFTC#55 domaćin Marti Bent 

•         Pierre Rochard on Hyperbitcoinization and Bitcoin Maximalism 

HF#75 domaćin Demetri Kofinas 

•         Jack Mallers on how Bitcoin Disrupts Payment Clearing Houses 

TIP#BTC007 domaćin Preston Piš 

•         Jack Mallers on El Salvador's Bitcoin Standard 

WBD#362 domaćin Peter Mek Kormak 

 

 

  

https://dergigi.com/2019/07/23/the-world-is-waking-up-to-bitcoin/
https://dergigi.com/2020/03/20/dear-legacy-people/
https://dergigi.com/2020/03/31/dear-bitcoiners/
https://dergigi.com/2020/04/27/dear-family-dear-friends/
https://dergigi.com/2020/09/20/on-bitcoin-s-ux/
https://www.ted.com/talks/jeff_bezos_on_the_next_web_innovation
https://www.pewinternet.org/2014/02/27/part-1-how-the-internet-has-woven-itself-into-american-life/
https://nakamotoinstitute.org/mempool/hyperbitcoinization/
https://nakamotoinstitute.org/mempool/speculative-attack/
https://www.thrivenotes.com/the-7-network-effects-of-bitcoin/
https://www.visualcapitalist.com/rising-speed-technological-adoption/
https://medium.com/coinmonks/hyperbitcoinization-winner-takes-all-69ab59f9695f
https://unchained-capital.com/blog/bitcoin-not-blockchain/
https://www.citadel21.com/you-are-not-prepared
https://en.bitcoin.it/wiki/Genesis_block
https://en.wikipedia.org/wiki/Lindy_effect
https://twitter.com/Croesus_BTC/status/1271165665236246529
https://player.fm/series/off-the-chain-2428336/murad-mahmudov-the-ultimate-bitcoin-argument
https://anchor.fm/tales-from-the-crypt/episodes/Tales-from-the-Crypt-55-BitcoinTINA-aka-Rick-Flex-e2vpt9
https://www.hiddenforces.io/podcast/hyperbitcoinization-bitcoin-maximalist-pierre-rochard
https://www.theinvestorspodcast.com/bitcoin-fundamentals/btc007-bitcoin-disrupting-payment-clearing-houses-w-jack-mallers/
https://www.whatbitcoindid.com/podcast/el-salvador-the-whole-story
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Zaključak 
 

Naučene lekcije 

 

"Počni od početka," reče Kralj, vrlo ozbiljno, "i nastavi dok ne dođeš do kraja: onda stani." 

 

Kao što sam pomenuo na početku, mislim da će svaki odgovor na pitanje “Šta ste naučili od 

Bitkoina?” uvek biti nepotpun.  Nešto što se može posmatrati kao simbioza više živih 

sistema—Bitkoin, tehnosfera i ekonomija—suviše je isprepletano, teme su suviše brojne, a 

stvari se kreću suviše brzo da bi ih ikada mogla potpuno razumeti jedna osoba.   

 

Čak i ako ga ne razumemo potpuno, i čak sa svim njegovim ćudima i prividnim nedostacima, 

Bitkoin bez sumnje funkcioniše. On nastavlja da proizvodi blokove otprilike svakih deset 

minuta i to radi divno. Što duže Bitkoin nastavi da radi, to će više ljudi odabrati da ga koristi.  

 

“Istina je da su stvari divne kada rade. Umetnost je 

funkcija.” 

Đanina Braski 
 

Bitkoin je dete interneta. On raste eksponencijalno, zamućujući granice između raznih 

disciplina. Nije jasno, na primer, gde se završava carstvo čiste tehnologije a gde počinje 

drugo carstvo. Iako Bitkoin zahteva kompjutere da bi efikasno funkcionisao, kompjuterska 

nauka nije dovoljna da bi se on razumeo. Bitkoin nije samo bez granica u pogledu svog 

unutrašnjeg rada već je takođe neograničen u pogledu akademskih disciplina.    

 

Ekonomija, politika, teorija igara, istorija novca, istorija, teorija mreža, finansije, 

kriptografija, informaciona teorija, cenzura, pravo i propisi, ljudske organizacije, 

psihologija—sve ovo i više,  oblasti su ekspertize koje bi mogle pomoći u potrazi za 

razumevanjem toga kako radi Bitkoin i šta je Bitkoin.   

 

Nije jedan izum odgovoran za njegov uspeh. On je kombinacija većeg broja prethodno 

nepovezanih delova, slepljenih zajedno igrom teorijskih podsticaja, koji čine revoluciju koja 

je Bitkoin. Divna mešavina mnogih disciplina je ono što Satošija čini genijem.  

 

Kao i svaki složeni sistem, Bitkoin mora da pravi kompromise u pogledu efikasnosti, cene, 

bezbednosti, i mnogih drugih svojstava. Kao što i nema savršenog rešenja da se izvuče 

kvadrat iz kruga, bilo koje rešenje za ove probleme koje Bitkoin pokušava da reši biće takođe 

nesavršeno.   

 

 

 

 

 

  

https://en.wikipedia.org/wiki/Braschi%27s_Empire_of_Dreams
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“Ja ne verujem da ćemo više ikada imati dobar novac dok 

ne uzmemo tu stvar iz ruku vlade, to jest, ne možemo ga 

nasilno uzeti iz ruku vlade, sve što možemo da uradimo 

jeste da nekim lukavim zaobilaznim putem uvedemo nešto 

što oni ne mogu da zaustave.” 

Fridrih Hajek 
 

 

Bitkoin je taj potajni, zaobilazni put ponovnog uvođenja dobrog novca u svet. On to čini tako 

što postavlja suverenog pojedinca iza svakog čvora, baš kao što je Da Vinči pokušao da reši 

neuhvatljiv problem kvadrature kruga tako što je stavio vitruvijanskog čoveka u njegov 

centar. Čvorovi efikasno uklanjaju svaki koncept centra, stvarajući sistem koji je zapanjujuće 

ne-krhak i koga je jako teško ukinuti. Bitkoin živi i njegovi otkucaji srca verovatno će trajati 

duže od svih naših.  

 

Nadam se da ste uživali u ovoj dvadeset jednoj lekciji. Možda je najvažnija lekcija da bi 

Bitkoin trebalo ispitivani holistički, sa više uglova, ako bi čovek želeo da ima nešto što se 

približava kompletnoj slici. Baš kao što uklanjanje jednog dela iz kompleksnog sistema 

uništava celinu, ispitivanje izolovanih delova Bitkoina izgleda da zatamnjuje pravo saznanje 

o njemu.   

 

Ako barem jedna osoba izbriše  “blockchain”  (blokovski lanac) iz svog rečnika i zameni ga 

sa  “a chain of blocks” (lanac blokova) ja ću umreti kao srećan čovek.  

 

U svakom slučaju, moje putovanje se nastavlja. Nameravam da se usudim još dublje u ovu 

zečju rupu,  i pozivam vas da se prikačite da vas povezem.  

 

 

 

  

https://youtu.be/EYhEDxFwFRU?t=1124
https://21lessons.com/rabbithole
https://patreon.com/dergigi
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Izjave zahvalnosti 
 

"Hvala vam," reče Alisa 

 

Hvala bezbrojnim autorima i stvaraocima sadržaja koji su uticali na moje razmišljanje o 

Bitkoinu i temama koje on dotiče. Ima ih suviše mnogo da bi ih sve nabrojao, ali daću sve od 

sebe da imenujem dosta njih. 

 

• Hvala Ardžunu Baladžiju za tvit koji me je motivisao da napišem ovo. 

• Hvala Martiju Bentu što je obezbedio beskrajno mnogo hrane za razmišljanje i za 

zabavu. Ako niste pretplaćeni na bilten Martija Ƀenta (Marty’s Bent) and Tales From 

The Crypt (Priče iz kripte), propuštate mnogo. Živeli Mat i Marti što nas vodite kroz 

zečju rupu. 

• Hvala  Majklu Goldstajnu i Pjeru Rošaru za selekciju i obezbeđivanje najveće 

literature o Bitkoinu preko Nakamoto instituta. I hvala vam za kreiranje 

podkasta Noded Podcast koji je značajno uticao na moje filozofske poglede na 

Bitkoin. 

• Hvala  Piteru Mek Kormaku za njegove poštene tvitove i za podkast What Bitcoin 

Did (Šta je Bitkoin učinio), koji nastavlja da pruža sjajne poglede na mnoge oblasti. 

• Hvala Andreasu M. Antonopulosu za sav obrazovni materijal koji je objavio tokom 

godina.  

• Hvala Saifedinu Amousu za njegova uverenja, besne tvitove, i pisanja Standarda 

Bitkoina. 

• Hvala Fransisu Puliou što je podelio svoje uzbuđenje zbog otkrića o vremenskom 

lancu.  

• Hvala Janiku, Brendonu, Matu, Kamilu, Danijelu, Majklu, i Rafaelu za povratne 

odgovore na prve verzije nekih lekcija. Posebno hvala Janiku koji je redigovao veliki 

broj verzija veliki broj puta. 

• Hvala Druvu Bansalu i Matu Odelu što su odvojili vreme da prodiskutuju neke od 

ideja sa mnom.  

• Hvala Gaju Svonu što je napravio audioverziju 21lessons.com. 

• Poslednje ali ne i najbeznačajnije, hvala svim Bitkoin maksimalistima, šitkoin 

minimalistima, prevarantima, botovima i postavljačima bezveznih postova koji 

obitavaju u divnoj bašti koja je Bitkoin tviter. I konačno, hvala vama što ste ovo 

pročitali. Nadam se da ste uživali isto koliko i ja dok sam ga pisao. Slobodno me 

potražite na tviteru. Moje Direktne poruke su otvorene.  

https://twitter.com/arjunblj
https://twitter.com/arjunblj/status/1050073234719293440
https://twitter.com/martybent
http://eepurl.com/cROArD
http://eepurl.com/cROArD
https://talesfromthecrypt.libsyn.com/
https://talesfromthecrypt.libsyn.com/
http://eepurl.com/cROArD
https://twitter.com/bitstein
https://twitter.com/pierre_rochard
http://nakamotoinstitute.org/
https://noded.org/
https://twitter.com/whatbitcoindid
https://twitter.com/PeterMcCormack/status/1073196778705559553
https://www.whatbitcoindid.com/podcast
https://www.whatbitcoindid.com/podcast
https://twitter.com/aantonop
https://antonopoulos.com/
https://twitter.com/saifedean
https://twitter.com/francispouliot_
https://twitter.com/francispouliot_/status/1106028072799744002
https://twitter.com/francispouliot_/status/1106028072799744002
https://twitter.com/jnnksbrt
https://twitter.com/bquittem
https://twitter.com/matt_odell
https://twitter.com/CamiloJdL
https://twitter.com/dnlggr
https://twitter.com/michael_rogger
https://twitter.com/dinemuatta
https://twitter.com/jnnksbrt
https://twitter.com/dhruvbansal
https://twitter.com/matt_odell
https://twitter.com/TheCryptoconomy
https://twitter.com/dergigi
https://twitter.com/dergigi
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